

MTI.

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest. I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i h i r e k

1966. november 17.

bb 1. magyar filmek párizsban

1 s/tm-Lm zs

1966. november 17.

a közeljövőben több magyar filmet mutatnak be a francia fővárosban. a párizsi cinémathèque /az ottani film-muzeum/ fábrí zoltán hat filmjét vetíti. november 16-án magyar filmhét kezdődik párizsban, amelynek során a „hideg napok”, a „husz óra”, a „párbeszéd”, a „zöldár”, és az „igy jöttem”, című alkotásokat, továbbá a „csempészek”, és az „akiket a pacsirta elkísér”, című játékfilmeket mutatják be. a magyar filmhéttel egyidőben plakát kiállítást is rendeznek. az eseményekre magyar filmküldöttség utazik.

egyébként a filmhétet követően is folytatják a magyar filmek bemutatását. műsorra tűzik a francia filmszínházak jancsó miklós rendező „szegénylegények”, című alkotását, s még az idén sor kerül a „gyerekbetegségek”, párizsi bemutató-jára is./mti/

--

bb 2. pénteken hajdudorogon sorsolják a lottót

1 kf-Lm vg

1966. november 17.

a lottó 47. játékheti nyerőszámain november 18-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel hajdudorogon sorsolja a sportfogadási és lottó igazgatóság./mti/

--

-1-

Vrkj

bb 3. ezerhatszáz lakás a jövő év végéig a kelenföldi új városnegyedben

hi/hné/s sr cz

1966. november 17.

elkészült a legújabb összefoglaló jelentés a kelenföldi lakótelep építkezéséről. a 8300 családi otthont magában foglaló új városnegyed körülbelül 100 hektár kiterjedésű területét az etele ut és az arra merőleges tétényi ut négy szektorra osztja. az első körzet - ahol egyben az első lakóházak felépülnek - a fehérvári ut, etele ut, tétényi ut, irinyi józsef utca, török ignác utca, kocsis utca, mohai ut és a mérnök utca által körülhatárolt rész. az eddig felépült, illetve befejezés előtt álló épületek tízszintes, 180 lakásos sávházak. az etele ut elején emelt lakóépület műszaki átvétele megtörtént, további három december 31-ig adnak át. a főber tájékoztatása szerint a jövő év első negyedére 720 lakás készül el. ezenkívül a tétényi ut és az irinyi józsef utca mentén két hat, és egy nyolcszecsziós épületen dolgoznak, itt összesen 600 családot lehet majd elhelyezni.

a lakókörzetet kiszolgáló közintézmények közül műszaki befejezés előtt áll egy 16 tantermes általános iskola, 150 személyes óvoda, 60 személyes bölcsőde. a török ignác utca mellett épül továbbá a telep második 60 személyes bölcsődéje is, a fehérvári uthoz közel lévő részen pedig egy földszintes üzletház alapozási munkálatait végzik. elkészültek a gyalog- és bekötő utak a használatba vehető épületek megközelítésére. a korszerű közvilágítást a beköltözésekkel egyidejűleg, fokozatosan építik ki. biztosították az átadásra kész lakások víz-, csatorna-, gáz- és villamosenergia - ellátottságát is. az első ütem területén még ez évben megkezdik három, 17 szintes toronyház építését, felépítik az etele ut és a fehérvári ut sarkán a magyar villamosművek reprezentatív toronyépületét, huszemeletes irodaházát, az építkezés első ütemét előreláthatólag 1968-ban befejezik.

teljes erővel megindult az építkezés második ütemének előkészítése is. a fraknó utca mentén épülő sávházak alapozása elkészült; az egyik 180 családi otthont magában foglaló épület falait már húzzák. ez a körzet is 150 személyes óvodát és 60 személyes bölcsődét kap, s rövidesen megkezdik az építését egy 16 tantermes általános iskolának.

/folyt.köv./

- 2 -

MB

bb 3./ ezerhatszáz lakás...../ 1.folyt./s

a lakótelep körülbelül 700 000 négyzetméter területét sétatermek, játszó-, pihenő-, labdázóterek, kertek tagolják majd. a telepen új belső utahálózat épül, az elhasználatott közutakat pedig helyreállítják. a lakások hőellátását a kelenföldi hőerőmű biztosítja. az épületeket folyamatos melegvíz-ellátásra tervezték, a lakások egyetlen gázberendezési tárgya a kevert földgázzal működő beépített konyhai gáztűzhely lesz.

a főber a jövő év végéig összesen 1680 lakás átadását tervezi. a lakótelep végleges felépítése 1972-re várható. addig az időpontig a körülbelül 32 000 lélekszámú, négy új lakó-körzet közszükségleteit, kereskedelmi és közüzemi ellátottságát is biztosítani fogják./mti/

bb 4. tizenegy millió szőlőoltvány mátraaljáról

vid/ká/sk/s cz

1966. november 17.

a mátraaljai történelmi borvidékről az idén mintegy 11,000.000 szőlőoltványt szállítanak a hazai telepítésekhez és külföldi megrendelésre. abasáron, nagyrédén és a többi hagyományos oltványkészítő községben befejezéshez közeledik a szedés, s megkezdtek a válogatást, elosztást. az oltványiskolákban a legjobb fehér borszőlő - és csemegefajták, így az olaszrizling és a sasza szaporító anyagát állították elő a legnagyobb mennyiségben. heves megye borvidékein 2,000.000 oltványt használtak fel az új telepítésekhez, négy és fél-milliót a szovjetunióba küldenek s bőven jut az ország más borvidékeinek is./mti/

-.-

-3-

MB



bb 5. tananyag: terítés, tálalás, vendégvárás - megkezdődtek a foglalkozások a nőtanácsok szakkörében

1 fe/gk-Lm zs

1966. november 17.

ismét benépesültek a nőtanácsok szakköréi. az elmúlt évben országosan 1500 kézimunka-, szabó-varró és sütő-főző tanfolyam működött, amelyet mintegy negyvenezer asszony látogatott. az idén - az előzetes jelentkezések szerint - mind a szakkörök, mind a résztvevők száma nagyobb lesz a tavalyinál.

az asszonyok - mivel túlnyomó többségük édesanya - az idén több előadást hallanak foglalkozás közben a gyermekek korszerű neveléséről. a kézimunka szakkörökben a többi között a népművészet kialakulásáról, mai felhasználhatóságáról, a lakás izléses díszítéséről tartanak ismertetőket. a szabó-varró körök „tananyagában” helyet kapnak az izléses öltözködésről, a színek összhangjáról szóló, szakszerű tájékoztatók is. a sütő-főző szakkörök eddigi témáit kibővítik a terítés, a tálalás, a vendégvárás tudnivalóival. az egészséges táplálkozásról orvosok tartanak majd előadásokat. szerepel a programban korszerű edények és háztartási cikkek bemutatója is, amelyet a kiskereskedelmi vállalatok rendeznek majd. /mti/

bb 6. egy év alatt saját testsúlyának hetvenszeresére nőtt a fehér busa

vid ká/sk-Lm -cz

1966. november 17.

Legujabb halfajtánk - a fehér busa nevű növényevő hal - növekedési rekordot állított fel a pécsi-tóban. a mecsekben levő új tavat a múlt év novemberében népesítették be 2000 fehér busa ivadékkal. a tömedret ez év folyamán töltötték fel, s így újabb és újabb réttérületek kerültek víz alá. a növényevő halak tehát bőséges táplálékhoz jutottak. a mostanában kifogott fehér busák, amelyek 14 grammos súlyban kerültek tavaly vízbe, már csaknem elérik az 1000 grammot - vagyis saját testsúlyuk hetvenszeresére növekedtek egy év alatt. Leggyorsabban növő halunk - a nemes ponty - csak fele ekkora növekedési aréttel rendelkezik. az izletési vizsgálatok szerint a növényevő hal husa a pontyénál szárazabb, de a süllőnél zsírosabb. /mti/

-4-

MK

bb 7. televíziót kap minden művelődési ház

1 áe/sk-Lm sr

1966. november 17.

a következő években valamennyi művelődési házat ellátanak tv készülékkel. indokolja ezt, hogy ezidő szerint kétezerezhatszáz művelődési otthonban naponta több mint 60 000 nézője van a televízió műsorainak. a népművelő munkában ma már rendszeresen felhasználják ezek az intézmények ezt a lehetőséget az ismeretterjesztésben, a felnőtt oktatásban, a szakköri oktatásokon: egyes közérdekű előadásokhoz nézőket toboroznak, akik csoportos megbeszéléseken dolgozzák fel a helyi leghasznosítható, munkájukban felhasználható tanulságokat. számos helyen egyenesen a tv műsorához igazodik a kulturházak programja: az irodalmi estek, a mezőgazdasági szakoktatás tematikája, a politikai-ideológiai előadások anyagát, stb. szervezettergondoskodnak arról is, hogy azokon a helyeken, ahol még nincs művelődési ház vagy kulturotthon az iskolákban esténként a felnőttek is igénybe vehessék a tv-t. /mti/

-5-

MK



bb. 8. megjelent az alsófoku oktatási intézményekről szóló rendelet végrehajtási utasítása

1 vt/sk/sr/gy/cz

1966. november 17.

az alsófoku oktatási intézményekről szóló törvényerejű rendeletnek megjelent a végrehajtási utasítása, a rendelkezés egyébek közt kimondja: általános iskolában igazgatói és igazgató-helyettesi munkakört az tölthet be, akinek tanári, szaktanítói vagy tanítói képesítése van és legalább öt évi általános iskolai tanítási gyakorlattal rendelkezik. gyógypedagógiai intézményben az igazgatói és igazgatóhelyettesi munkakör betöltésének feltétele: gyógypedagógiai tanári vagy gyógypedagógiai szaktanítói képesítés, illetve legalább öt évi gyógypedagógiai tanítási gyakorlat.

a rendelkezés értelmében az általános iskolába minden tanköteles korba lépő gyermeket be kell iratni, tekintet nélkül testi vagy szellemi fogyatkozására, egészségi állapotára. a beiratást megelőzően a tanköteles korba lépő gyerekek kötelező orvosi vizsgálaton vesznek részt. azokat a gyerekeket, akik a beiratás /pótbeiratás/ időpontjáig a kötelező orvosi vizsgálaton nem jelentek meg, tanévkezdés után kell megvizsgáltatni. az orvosi vizsgálat eredményének ismeretében a beírt gyermekek további sorsáról az iskola igazgatója dönt. az igazgató, ha az iskolájában hely van, kivételesen olyan gyermek felvételét is engedélyezheti, aki hatodik életévét a tanév első hónapjában - szeptember 1. és 30.-a között - tölti be, ha az általános iskolai tanulmányok megkezdésére testi és szellemi fejlettsége folytán egyébként alkalmas. a felvételre irányuló kérelmet a gyermek gondviselője az iskola igazgatójához a tanévet megelőző augusztus 15-ig nyújthatja be. a kérelemhez csatolni kell a gyermek testi és szellemi fejlettségét igazoló hatósági orvosi bizonyítványt.

akiket az iskola igazgatója betegségük vagy testi fogyatékoságuk miatt - legfeljebb egy tanév tartamára -, a mindennapos iskolába járás alól felmentett, a tanév végén osztályozó vizsgát kötelesek tenni. ezeknek a gyermekeknek heti hatórás korrepetálásáról az illetékes felügyeleti szerv gondoskodik.

/folyt. köv./

8.05/-n
P30 Zelné

Be

-6-

bb. 8. /megjelent az alsófoku... 1. folyt./ gy

a végrehajtási rendelet szabályozza a gyógypedagógiai intézmények létesítésének feltételeit. a beutalásról az ilyen intézetbe - az iskolaigazgató javaslata alapján - a tanács illetékes szervei gondoskodnak. a beutalt, de hely hiányában fel nem vehető tanulók elhelyezésükig az általános iskolába kötelesek járni. ha a gyógypedagógiai nevelésre utalt, de ilyen intézményben ténylegesen el nem helyezhető értelmi fogyatékos tanköteles jelenléte az iskola oktató-nevelő munkáját zavarja, öt az általános iskola igazgatója egy tanévre az iskolába járás alól felmenti. ez az intézkedés - szükség esetén - megismételhető. amennyiben gyógypedagógiai intézmény tanulójáról megállapítják, hogy fejlődése az általános iskolai követelményeknek megfelel, úgy a gyógypedagógiai intézmény igazgatója - a megfelelő általános iskolai osztály megjelölésével - javaslatot tesz a tanköteles visszahelyezésére.

intézkedik a végrehajtási rendelet a dolgozók általános iskoláinak szervezéséről is. kimondja: dolgozók általános iskolája szervezhető - az ipari és mezőgazdasági üzemeken, valamint a termelőszövetkezeteken kívül - azokban az intézményekben, fegyveres testületeknél és hivatalokban, ahol az iskola működéséhez szükséges tárgyi feltételeket biztosítják. a dolgozók általános iskolájába azt a dolgozót lehet felvenni, akinek tankötelezettség a felvétel napjáig megszűnik, továbbá, akit az iskola látogatása alól 14. életévének betöltése után munkavállalás céljából felmentettek.

a végrehajtási rendelkezés kitér a továbbképző iskolákra is; ilyen ott kell szervezni, ahol az oktatásra kötelezettek száma legalább tizenöt. tizenhatodik életévének betöltéséig - a nyolcadik osztály elvégzése után - továbbképző iskolába kell járnia annak a fiatalnak, aki sem közép-, sem szakmunkásképző-, sem gyors- és gépiró iskolában nem tanul tovább. a továbbképző iskola két évfolyamos, a szorgalmi idő évfolyamonként 10 hónap.

/folyt. köv./

8.10/-n

832 Zelné

Be

-7-

bb. 8. / megjelent az alsófoku.... 2. folyt./ gy

oktatási intézményben tanulónak kell tekinteni azokat a tanköteleseket is, akik az általános iskola befejezése után gépíró- és gyorsíró iskolában rendszeres oktatásban vesznek részt, vagy - a földművelésügyi minisztérium és a munkaügyi minisztérium együttes rendelete alapján - mezőgazdasági betanított munkásképzésben részesülnek./mtl/

bb. 9. többszázézer ajándékosomag - az édességkereskedelem felkészült a „gyerekek ünnepére„

1 kf/vg/gy/cz

1966. november 17.

a belkereskedelmi minisztériumban elmondták, hogy a „gyerekek ünnepére„ csokoládéból és egyéb idényáruból a tavalyinál 10 vagonnal több kerül forgalomba, köztük mintegy 30 féle változatban 2-60 dekás csokimikulások, csizmák, bakancsok, cipők, a télapó figurák és a csizmák 25 százaléka tejcsokoládéból készült.

az édesség bolt vállalat 153 üzletében november 20-ig befejezik a kirakatok díszítését, az áruválaszték azonban már teljes. a vállalat 2,5 vagon csokifigurát rendelt s ezzel a tavalyi tapasztalatok alapján - ki tudják elégíteni az igényeket. ezenkívül mintegy 130 000 mikulás-csomagot is összeállítottak az előző szezon legkedveltebb édességeiből. huszezer fonott testű, habszivacs fejű, tölthető mikulást is rendeltek, s lesz az idén ehhez hasonló, hánccsból készült, csizma is. a csemege vállalat 7 000 közületnek ajánlotta fel szolgálatait, s az előrendelések alapján mintegy 300 000 csomagot készítenek részükre. a csomagokat díjmentesen szállítja le a vállalat, s amelyik megrendelő kéri, ugyancsak díjmentesen, élő mikulás viszi az ajándékokat. a nagyobb csemege üzletek előtt december 1-6 között 13 „élő télapó„ tart majd ügyeletet, mesél a gyerekeknek, s mintegy 10 000 kicsi zizi csomagot osztogat a hallgatóságoknak.

/folyt. köv./

8. 18/-n
884 Lelke
3e

-8-

bb. 9. /többszázézer ajándékosomag... 1. folyt./ gy

az édességbolt vállalat nincs ilyen kedvező helyzetben, bár többre lenne lehetőségük, eddig csak 3 „élő mikulást„ tudtak „beszerezni„, nincs több jelentkező a szerepre.

a jelmezkölcsonzó vállalatnál is javában tart a készülődés. a napokban hozták meg a pátolattól a frissen festett vörös palástokat, pótolják a tavalyi használatban megrongálódott kellekeket, s 25, majdnem földigérő fehér „igazi„ szőrszakállt is készítettek. egyelőre még csak 1 jelmezük van használatban, a játékkiallítás télapójánál, de már több mint százra jegyezték elő megrendelést. a vállalat mintegy 400-500 mikulás jelmez kiadására készült fel./mtl/

bb. 11. elütött egy kerékpározó gyermeket - nem nyújtott segítséget - másfélévi szabadságvesztés

1 bc/tr/sr/gy/cz

1966. november 17.

konstantinidesz györgy, 21 éves budapesti lakos kétfogatu lovaskocsit hajtott a rákospalotai palánk utcában, s nekihajtott két kerékpáros gyermeknek. az egyik gyermek hirtelen balra kormányzással elkerülte a balesetet, a másik azonban a kormány elrántásával sem tudta megakadályozni az összecsapódást: kerékpárjával feldőlt és könnyebben megsérült. konstantinidesz györgy a baleset után nem nyújtott segítséget, tovább hajtott - bár a szemtanúk felszólították, hogy maradjon ott -, s minősíthetetlen hangon válaszolt az egyik járókelő figyelmeztető szavaira.

a központi kerületi bíróság konstantinidesz györgyöt gonatlan veszélyeztetésért és segítségnyújtás elmulasztásáért másfél évi szabadságvesztésre ítélte és három évre eltiltotta a hajtástól./mtl/

8-20/-n
184 Lelke
3e

-9-



bb. 10. feltárómunkákat végeztek az operett-színház épületében - a korszerűsítés megkezdését tárolóhely-hiánya késlelteti

1 sb/lk/vg/gy/cz

1966. november 17.

a fővárosi operettszínház társulata már hónapokkal ezelőtt átköltözött ideiglenes otthonába, de a kiürített régi épületben még nem kerülhetett sor a korszerűsítésre és a fejlesztést megelőző bontásokra sem. tárolóhely-hiány késlelteti ugyanis a munkálatokat, a számítások szerint a középületépítő vállalat dolgozónak a bontások miatt mintegy kétezer köbméter törmelék, az építéshez pedig többek között háromszázezer téglát és 4 500 mázsa cement elhelyezéséről kell gondoskodnia, az építők a jókai tér és a mozsár utca egy részét kérték tárolóhelynek, egyelőre elutasító választ kaptak, holott amíg nincs rakterületük, az építési felvonulást sem kezdenek meg.

a színház kiürítése óta az építők kisebb feltárómunkákat végeztek az épületben. több helyen eltávolították a vakolatot, a burkolatokat és a padozatot, hogy megvizsgálják, egészséges-e a fal, vagy a többi épületszerkezet. a vizsgálatok most már befejeződtek, s megállapították, hogy a legfontosabb épületszerkezetek szilárdak és a tartópillérek sem a sok utólagos épületgyengülési problémákat okozó bauxitbetonból készültek, tehát nem kell megerősíteni vagy kicserélni ezeket az oszlopokat. a régi padozatot, a falburkolatot, a díszeket és a korszerűsítés útjában álló vátszfallakat azonban el kell távolítani.

a középülettervező vállalat mérnökeinek tervei alapján szinte teljesen megváltozik az épület. új, modern főbejárat és a korábbinál tágasabb dohányzó épül, s nemcsak a földszinten, hanem az első emeleten is berendeznek büfét a színház közönségének. a nézőteret új padló és falburkolatokkal, modern széksorokkal szépítik. a színház művészeinek és a technikai apparátus dolgozóinak újabb öltöző, fürdő és büfével berendezett társalgó épül. a jelenlegi átépítéssel már a balettkar és a zenekar is önálló próbateremhez jut. ezenkívül az egész épületben korszerűsítik a világítást, a fűtést és megfelelő szellőztetésről is gondoskodnak. az előzetes számítások szerint két és fél évig tartanak majd a színház megszüntetésének és modernizálásának munkálatai./mti/

8.28/-n

841. sz. sz.

3e

-10-

bb. 13. rendkívül jó hőszigetelő a dunaujvárosi habsamott

vid lk/gy/cz

1966. november 17.

két dunaujvárosi feltaláló, vörös tiber és dévényi jános találmányával a dunai vasmű tűzállóanyag gyárában, egyelőre kísérletileg, sikeresen gyártják a habsamott téglát. a téglát anyagául perlitet, samottot és agyagot használnak fel. az előállított normál és idomtégla hőszigetelése és szilárdsága világszintű. térfogatsúlyuk a víz felénél is kisebb, szilárdságuk igen nagy, 1 200-1 480 fokos hőmérsékletnél is jól használhatók. a dunaujvárosi habsamott téglát híre már külföldre is eljutott, baráti és tőkés országokból egyaránt érdeklődnek iránta./mti/

bb. 14. szakszervezeti üdültetés a soproni fenyves-szállóban

vid lk/ki/gy/cz

1966. november 17.

télen a soproni fenyves-szállót nem tudják teljesen kihasználni, ezért a soproni szálloda- és vendéglátóipari vállalat szerződést kötött a szot-tal, szakszervezeti beutaltak üdültetésére. október közepétől egyszerre 122 szakszervezeti tag üdül a jól felszerelt, minden kényelmet nyújtó szállóban.

a szálló a szakszervezeti üdültetés idején is zavartalanul az utazóvendégek rendelkezésére áll, részükre 28 szobát tartanak fenn. áprilisban és májusban, amikor az idegenforgalom növekszik, csak 61 üdülőt fogadnak, júniustól októberig pedig szüneteltetik a szállóban a szakszervezeti üdültetést./mti/

bb. 15. állandó régészeti és néprajzi kiállítás nyíregyházán

vid gk/fm/gy/cz

1966. november 17.

megkezdtek a nyíregyházi jósa andrás múzeum állandó régészeti és néprajzi kiállításának rendezését. néhány hét múlva a közönség elé tárják a múzeum gazdag bronzkori és honfoglalás kori anyagát, valamint a megye néprajzi emlékeit. az utóbbiak közül különösen nagy érdeklődésre tarthat számot a panyolai farsangolás bemutatása. a kiállítás a tervek szerint december közepén nyílik meg./mti/

8.33/-n

841. sz. sz.

3e

-11-

bb. 12. borsócséplőgépek terven felül, újabb 3 paradicsomlé állomás a termelőszövetkezetekben - naponta 90 vagonnal több paradicsomot dolgozhatnak fel - intézkedés a mezőgazdasági termékek átvételének és feldolgozásának meggyorsítására.

1 kf/ki/gy/cz

1966. november 17.

az élelmezésügyi miniszter a felvásárlással kapcsolatos nyárvégi nyilatkozatában foglalkozott az élelmiszeripar átvételi, feldolgozási nehézségeivel. hangsúlyozta, hogy a szocialista mezőgazdaságban most már erőteljesen jelentkező - stabilizálódott - termelésfelfutással egyes iparágak évi fejlesztési üteme nem tartott lépést, s nem számolt az időjárás következtében jelentkező betakarítási csúcsokkal. az idén például az összeérés miatt nagy gondot okozott a paradicsomátvétel, jóllehet a napi ütemezésnél 30 százalékkal több paradicsom került a konzervgyárakba. ezért mondta a miniszter, hogy a feldolgozás és felvásárlás területén további intézkedésekre van szükség, a mezőgazdasági termeléshez kapcsolódó átvételi, szárítási, tárolási, szállítási és feldolgozó kapacitásokat gyorsabb ütemben kell fejleszteni.

most, néhány hónap elteltével, az élelmezésügyi minisztérium vezetői már az ezzel kapcsolatos intézkedésekről tájékoztatták az mti munkatársát.

a mezőgazdasági termelés növekedésével számolva eredetileg is tervezték egyebek között a konzervipar termelésének 60 százalékos, a bortárolótér 40 százalékos, a terménytárolótér 25 százalékos növelését. az ötéves terv időszakában az ipar terményszárítási lehetőségét kétszeresére, a cukorgyárak feldolgozó kapacitását 15 százalékkal bővítik. az ideai jelenségekből okulva elsősorban a konzerviparban, de a cukor- és a hűtőiparban is, olyan gyors intézkedéseket hoztak, amelyek már jövőre éreztetik hatásukat.

a konzervipar paradicsomfeldolgozó kapacitását például, egyrészt az üzemeken belüli, másrészt külső energiabázisok felhasználásával - jövőre napi 90 vagonnal körülbelül 20 százalékkal növelik. ezenkívül az ipar újabb 3 paradicsomlé állomást állít fel termelőszövetkezetekben. a betakarítás meggyorsítására mintegy 100 paradicsomszedőgépet kap a mezőgazdaság, s ezzel 4 000-4 500 hold termésének gépi szedését biztosítják.

/folyt. köv./

8.40/-n

-12-

9.15
Be

bb. 12. borsócséplőgépek... 1. folyt./ gy

a gépipar rugalmas vállalása jövőre 16 terven felüli borsócséplőgép munkábaállítását teszi lehetővé. a hűtőipar exportfejlesztési alapjából 2 paraf-súska kaszálógépet importál, s ad ki használati díj ellenében termelőszövetkezeteknek. továbbfejlesztik a tsz-ek előfeldolgozási tevékenységét is. a hűtőipar és a konzervipar néhány zöldségféle tisztítására, répafelek darabolására megállapodik az arra vállalkozó gazdaságokkal, s biztosítja részükre a szükséges gépeket. négy hűtőházban öt, egyenként 5 vagonos teljesítőképességgű gyorsfagyasztó berendezést helyeznek üzembe. a kongresszusi versenyvállalás és a fejér megyei pártbizottság segítségével hónapokkal a határidő előtt, a zöldség és gyümölcs szezon kezdetére munkához kezdhet az 1 000 vagon befogadóképességgű és gyorsfagyasztott áru készítésére alkalmas székesfehérvári hűtőház.

a gabona tröszt 30 szovjet gyártmányú mobil szárítógép beszerzésével a jelenlegi óránkénti 470 tonnáról 750 tonnára növeli a gabonaszárítási kapacitást. ezenkívül a mezőgazdasági üzemekben is mintegy 100 farmer típusú szárítógépet állítanak fel jövőre. a cukoripar 10 empor és 21 tátra rakodógépet szerez be, s ad a gazdaságoknak a rakodás megkönnyítésére, a répaátvételi meggyorsítására pedig 120 nagyteljesítményű hidmérleget építenek az átvevőhelyeken. ezenkívül az érdekelt iparágak mintegy 173 millió forint értékű beruházást valósítanak meg a mezőgazdasági üzemekben, amelyek közvetlenül, vagy közvetve a termelésben megtérülnek.

a gyors intézkedések remélhetőleg jövőre segítenek a mezőgazdasági nyersanyagok zavartalan felvásárlásában, átvételében és feldolgozásában. a beérési csúcsok maximuma azonban még ilyen módon sem vezethető le. a „szupercsúcsokra”, ugyanis gazdaságtalan lenne teljes kapacitásokat létrehozni, mert azok az év nagy részében kihasználatlanul állnának. ilyen esetekben csak a mezőgazdaság, az ipar és a kereskedelem rugalmas együttműködése hozhat elfogadható megoldást./mti/

8.44/-n

-13-

9.20

Be

le

bb. 17. nagyarányú vasutépítési program komárom megyében

vid lk/k1/gy/cz

1966. november 17.

komárom megyében a vasuthálózat korszerűsítésére a harmadik ötéves terv időszakában 363 millió forintot költenek. még egyetlen tervidőszakban sem fejlesztették olyan nagymértékben a megye vasuti objektumait, mint amilyenre most kerül sor.

a nagyszámú beruházás megvalósításával több vonalon meggyorsul a közlekedés. sok kilométer hosszan új sínpárokra fektetnek le, a dieselelesített vonalakon kicserélik a nagyfeszültségű villamos vezetékeket. felújítanak állomásépületeket, új műszerekkel, berendezésekkel könnyítik, korszerűsítik a közlekedés irányítási rendszerét.

az egyik legnagyobb beruházás a kelenföld-hegyeshalom közötti vasútvonal rekonstrukciója. ez a munka már az idén megkezdődött.

gyorsabbá válik a következő években a közlekedés komárom-székesfehérvár között is. ezt a vonalat teljesen felújítják s így lehetővé válik gyorsvonatok járatása. befejeződik a harmadik ötéves tervben az óbuda-dorog-tokod pályaszakasz korszerűsítése. tervezik a tokod-annavölgy közötti vágánypár felújítását is. a jövő évben almásfüzitőn hatalmas, jól gépsített tartálykocsi mosótelep építését kezdik meg. ez a beruházás áthúzódik a negyedik ötéves terv idejére.

a korábbi éveknél lényegesen többet, tizenöt és fél millió forintot költenek a vasutas dolgozók szociális körülményeinek javítására. a többi között ácsos a pályafenntartás dolgozóinak melegedőt, almásfüzitőn öltözőt-fürdőt építenek és bővítik a lakótelepet. tatabánya-felső állomás vasutasai korszerű munkásszállót, öltözőt-fürdőt kapnak. komárom határállomáson új kocsijavító műhelyt, öltözőket, mosdókat és üzemi étkezdét építenek. /mti/

le

8.48/-n

-14-

9.25

Be

bb. 16. öt község közös művészeti csoportja

vid tm/fm/gy/cz

1966. november 17.

zala megye öt délszláv nemzetiségű községében a nemzeti kultúra, a hagyományok, a régi népszokások megőrzésére és felelevenítésére közös művészeti csoportot hoztak létre. a délszláv lakosság kulturális értékei, táncai, dalai, szokásai a pedagógusok gyűjtőmunkájának eredményeként élednek ujja. az együttes műsorával sorra járja a zalai nemzetiségű községeket és több jugoszláviai meghívásnak is eleget tesz.

a zalai délszláv községek lelkes pedagógusgárdája egy éve gyűjti a nemzetiségi lakosság kultúrájára vonatkozó tárgyi emlékeket is. ezekből tájmuzeumot rendeznek be. /mti/

bb. 18. a kongresszusi pótfelajánlások egy részét is túlteljesítették már a szegedi textilművekben

vid lk/k1/gy/cz

1966. november 17.

a nemrégiben nagy fonó-szövő kombinátba alakult szegedi textilművekben kiváló termelési eredményeket értek el eddig a kongresszusi munkaversenyben. az áprilisban tett nyolcmillió forint értékű felajánlást, már korábban lényegesen túlteljesítették, s most a pótvállalásokat teljesítik. a terven felül termelt fonalak, szövetek értéke, az anyagtakarékosság és a jobb minőségű áruból származó többletbevétel értéke eléri a 20 millió forintot.

a minőségi munkában már a pótfelajánlást is túlteljesítették. pótlólag ugyanis 333 000 forint megtakarítást váltottak az eredeti 174 000 forint helyett és a jobb minőségű áruból származó többletbevétel már megközelíti a 400 000 forintot. hozzájárult ehhez az eredményhez a fonó-szövőnők prémiumrendszerének bevezetése is. a legutóbbi fizetésnél például mintegy 12 000 forint minőségi prémiumot kaptak a munkások. /mti/

le

8.50/-n

-15-

9.48

Be

bb. 19. a magyar idegenforgalom felkészültségét dicsérik a nyugati lapok - a nagytábor résztvevői még vissza akarnak térni hazánkba

vid lk/ki/gy/cz

1966. november 17.

a magyar kemping- és karaván klub vezetői és a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatalának munkatársai ezekben a napokban összeítik a fics 27. nagytábor külföldi véleményekből eredő tapasztalatait.

a külföldi lapok cikkeinek tucatjai és a levelek tömege tanuskodik arról, hogy a nemzetközi kempingmozgalom történetének eddigi legnagyobb szabású találkozója minden várakozást felülmúlóan sikerült. a nyugati lapok cikkirői nem fukarkodnak a dicsérő jelzőkkel. a „caravan„ című angol lap azt írja, hogy a nagytábort egyetlen nyugati klub sem tudta volna jobban megrendezni. a továbbiakban így folytatja: „a három egymást követő rally olyan nagyszabású programot jelentett, amelyet eddig még egyetlen ország sem produkált„. a lap kétségbevonja, hogy a jövő nagytábor szervezői ilyen nagyszámú vendégsegély igényeit ki tudják majd elégíteni. az olasz kempingszövetség lapja a budapestről balatonfüredre vezető augusztus 7-1 utazást szervezéstéchnikai csodának nevezi.

a legközelebb a „news„ című angol lap foglalkozik a nagytábor tapasztalataival és többségében hazánkat dicsérő hangú beszámolót közöl a brit kempingezők itt töltött napjairól. „1 500 brit kempingező hosszú évek kommunistaellenes propagandájának terhével érkezett magyarországra, de az emberek barátsága mindenkit meggyőzött, hogy Magyarország sem különbözik más országoktól„. a továbbiakban ezt írja a lap: „olyan harmónikus barátságban egyesítettek sokféle nemzetet, hogy mindenki megtisztelt vendégnek érezte magát magyarországon„.

a magyar kemping- és karaván klubhoz érkező levelek egyikében john p. smith angol kempingező például a következőket írja: „kellemes érzésekkel gondolunk vissza erre az eseményre, abban a reményben, hogy egy napon sikerül majd visszatérni és megnézni az alföldet is, mert sajnos az utó-rallyt elmulasztottuk„.

/folyt. köv./

le

9.30/-n

-16-

9.45

3e

bb. 19. / a magyar idegenforgalom.... folyt./ gy

hans lehner müncheni kempingező kéri a magyar klubot, hogy köszönetét tolmácsolja a magyar kormányának, amiért lehetővé tette számára ezt a kellemes táborozást. „a magyarországi rally nem szalmalángszerű örömet szerzett - írja hans lehner. - benyomásaink még sokáig megmaradnak emlékezetünkben„.

a cikkeken és a leveleken egyaránt a legtöbben a magyar idegenforgalom felkészültségét dicsérik és kifejezik kívánságukat, hogy a közeljövőben ismét visszatérjenek magyarországra./mti/

bb. 20. csemegeesztőlőskertek a direkttermők helyén

vid ká/sk/gy/la

1966. november 17.

veszprém megyében a balaton-parti borvidékkel szomszédos bakonyban és a keszthelyi járásban a szántóföldek közé ékelődve összesen csaknem 3 000 holdat foglalnak el a direkttermő szőlők. a megye szőlőterületének csaknem 20 százalékán terem az értéktelen noah, delavare és otelló fajta. ezeket a kis kerteket szinte kivétel nélkül háztájként használják a tsz-gazdák, s különösen a szőlőkben szegény bakonyban ragaszkodnak a rossz minőségű terméshez, amelynek bora metilalkohol tartalma miatt az egészségre is ártalmas.

a direkttermők kiirtására a bakony négy községében figyelemre méltó kezdeményezés született. bakonypéterd, lázi, sikátor és veszprémvarsány határában kiszántják a nagyüzemi termést akadályozó értéktelen szőlőskertek tőkét és kárpótlásul új szőlők helyét jelölik ki. ezeket a tsz-tagok állami kölcsönrel és a közös gazdaság segítségével saszlával, szőlőskertek királynőjével és más értékes csemegeesztőlővel telepítik be.

a tervek szerint az idén és jövőre több mint 100 holdon alakítják ki az új háztáji szőlőskerteket./mti/

9.34/-n

-17-

9.45

3e



bb. 21. kétezer vagon aprómag termelt a délföldön - naponta indítják az exportszállmányokat

vid ká/sk/gy/la

1966. november 17.

a vetőmagtermeltető és ellátó vállalat délföldi alközpontjának területén, békés és csongrád megyében 42 fajta mag termesztésére kötöttek szerződést a termelők. az 1966. évi rendkívül szeszélyes időjárás nem mindegyik magfélelésnek kedvezett. ennek ellenére az alközpont teljesíti 2 000 vagonos éves tervét. lucernamagból például 56 vagonnal vásárolnak fel, vöröshereből és búkkönyfélelésekből 140 vagonnal termett több mint amennyit terveztek.

az alközpont orosházi, szarvasi és hódmezővásárhelyi telepén éjjel-nappal tisztítják, fémzárólják a virág-, sárgarépa-, petrezselyem- és egyéb magféleléseket. megkezdődött az export is. naponta indítják a fémzárólt árut külföldre, elsősorban hollandiába, angliába és svédországba./mti/

..

bb. 22. amerikai és japánba küldenek szett-táskákat a suri tsz asszonyai

vid ká/sk/gy/la

1966. november 17.

ötletesen oldották meg az asszonyok téli foglalkoztatottságát a suri termelőszövetkezetben. az asszonyok tanfolyamon megtanulták a tetszetős csuhéjfonást. fehér kukoricalevélből modern szett-táskákat kötnek és vegyi eljárással színesítik, tartósítják. ötven asszonnak ad munkát a táskafonás. az artex külkereskedelmi vállalat kezdetnek 2 500 táskát rendelt a szövetkezettől. a táskákat amerikai és japánba küldik. a suriak példáját rövidesen a kerételeki termelőszövetkezet asszonyai is követik./mti/

..

9.40/-n

9.45

Be

-18-

le

bb. 23. felszabadulási fotópályázat bács-kiskun megyében

vid tr/fm/gy/cz

1966. november 17.

felszabadulási fotópályázatot hirdetett a bács-kiskun megyei tanács vb művelődésügyi osztálya. a pályázaton amatőr- és hivatásos fotósok egyaránt résztvehetnek. a beküldött anyagból nagyszabású kiállítást rendeznek felszabadulásunk 22. évfordulója alkalmából kiskunfélegyházán. a kiállítást a megye más városaiban is bemutatják./mti/

..

bb. 24. műszaki szaktanácsadással segíti a népfront az önálló gazdálkodásra áttérő szolnok megyei tsz-eket

vid sk/fm/gy/cz

1966. november 17.

szolnok megyében az önálló gazdálkodásra áttérő termelőszövetkezetek új típusú munkájukhoz társadalmi segítséget is kapnak. a hazafias népfront megyei bizottságának műszaki akciócsoportja új mozgalmat indított: komplex műszaki szaktanácsadással nyújt segítséget a közös gazdaságoknak. az akcióbizottság többek között ujszászon és cséján végzett felmérést. a növénytermesztési, állattenyésztési, vízügyi szakemberek 15 tagú csoportja javaslatokat tett a célszerű majortelepítésre, a termelési folyamatok gépesítésére, a talajviszonyok javítására, a villamosítás és vízellátás gazdaságos megoldására. számításokat végeztek arra vonatkozólag is, milyen gazdasági előnyökkel jár a segédfeldolgozó üzemágak létesítése./mti/

..

bb. 28. tizenhárommillió forint kölcsönt vettek fel a vas megyei tsz gazdák a háztáji fejlesztésére

vid ká/sk/gy/la

1966. november 17.

vas megye 35 000 háztáji gazdasága az idén nagy összegeket költött az árutermelés fokozására. a takarékszövetkezetektől eddig 13 000 000 forint kölcsönt vettek fel. az 5 000 - 16 000 forint értékhatár közötti kölcsönökből a tsz gazdák megkezdték a ház körüli és szórvány gyümölcsösök felújítását, sokan kertészetüket korszerűsítették, csaknem 1 000 gazdaszony a baromfitartáshoz vásárolt eszközöket, felszereléseket./mti/

..

9.45

9.48

10.15

Be

- 19 -

le



bb. 25. harmadlagos olajtermelési kísérletek zalában

vid lk/ki/gy/cz

1966. november 17.

a földalatti kőolajkészleteknek csak 8-18 százaléka emelhető ki a föld mélyéből természetes energiával, a földgáz vagy a rétegben levő víz nyomásával. a cél azonban még a nagy olajvagyonnal rendelkező országokban is a készletek minél nagyobb mérvű kitermelése. ezért másodlagos termelési módszereket vezetnek be, vizet vagy földgázt sajtolnak a kőolajat tartalmazó rétegekbe. ezek a segédanyagok fokozzák a rétegben a felületi nyomást, s az olajszemcséket a kutak felé nyomják. másodlagos termelési módszerek alkalmazásával az eddigi tapasztalatok szerint a geológiai olajkészlet 36 százaléka kitermelhető.

a zalai olajmezőkön, bázakerettyén, lovásziiban és nagy-lengyelben is másodlagos módszerek segítségével hozzák felszínre a kőolajat. hazánk legrégebbi, a 30 éve működő bázakerettyei és lovászi olajmezőjén azonban napirendre került a harmadlagos olajtermelés technológiájának kidolgozása és bevezetése is. nagy tapasztalatokkal rendelkező olajtermelési szakemberek egy csoportja részint laboratóriumi kísérletek formájában, részben pedig már a gyakorlatban is alkalmazza a harmadlagos termelési módszereket. erre a célra egész sor technikai berendezést használnak fel. többek között nagy nyomással széndioxidgázt, máshol pedig szénsavas oldószert sajtolnak a különböző mélységekben fekvő olajtároló rétegekbe. a széndioxidgáz a felületi nyomást pótolja, a szénsavas oldószert pedig kioldja, kimossa a kőzet pórusaiból az olajszemcséket, s a megnövekedett rétegnomás következtében mozgásba hozott olaj kitermelhető lesz. a zalai olajtermelési szakemberek szerint ez a módszer igen biztató. számításaik szerint az olajkihozatal az 54-70 százalékot is elérheti. a bázakerettyei olajmezőn megkezdett harmadlagos olajtermelési kísérletek eredményeképpen a becslések szerint a régi zalai olajmezők élettartama legalább 25 évvel meghosszabbítható, és igen tekintélyes mennyiségű olajat nyernek az új termelési módszerek segítségével./mtl/

-20-

9.50/-n

9.55

10.15

3c

bb. 26. hidraulikus meddőszállítás az egercsehi bányánál

vid lk/ki/gy/cz

1966. november 17.

a meddőszállítás költségeinek csökkentésére az őzdvidéki szénbányászati tröszt műszaki vezetői az egercsehi bányauzemben ugynevezett hidraulikus meddőszállítási kísérleteket kezdtek.

a hazai és a külföldi tapasztalatok és szakirodalom felhasználásával dolgozták ki ezt a szállítási rendszert, amely adagolóberendezéses csőkamrából, szivattyúból és szállító csővezetékkel áll. a szállításra kerülő meddőt vízzel eliszaposítják, s az így keletkezett zagyot nyomással továbbítják. a berendezéssel óránként mintegy 30 köbméternyi zagyot nyomnak a felszínre. a hidraulikus rendszer 30-50 atmoszféra nyomással működik, s a szivattyukat, valamint a zárószerveket elektrohidraulikus automata vezérli.

a kísérletek befejeztével az egercsehi bányában áttérnek az üzemszerű hidraulikus meddőszállításra./mtl/

bb. 27. új növénybetegség, a napraforgó-peronoszpóra természetét vizsgálják szederkényben

vid ká/sk/gy/la

1966. november 17.

hazánkban viszonylag új növénybetegségnek számít a napraforgó-peronoszpóra. először 1954-ben figyeltek fel rá, de egy évtizedig még nem okozott különösebb gondot a mezőgazdaságnak. két-három év óta azonban erősen terjed, kiváltképpen a bőtermő fajtáknál. a szederkényi növényvédő állomás munkáltsái, akik különösen érdekeltek az új betegség elleni védekezésben, kutatást kezdtek a napraforgó-peronoszpóra természetének megismerésére. az idén 20 helyen vizsgálták meg a beteg napraforgó-táblákat és 3-90 százalékos fertőzöttséget állapítottak meg. most arra kíváncsiak a szakemberek, hogy a mag vagy a talaj útján terjed-e a betegség. a nyár elején a mohácsi-szigeten egy 21 százalékos fertőzöttségű táblán szelekciót végeztek: a beteg napraforgótöveket kiszedték és elégették. a megmaradt napraforgóból származó magot a növényvédő állomás melegházában elvetették és a tél folyamán megfigyelik a növényeket.

/folyt. köv.

9.55/-n

10.15

10.15

3c

-21-

bb. 27. /uj növénybetegség..... folyt./ gy

ha nem tapasztalnak fertőzöttséget, az azt jelenti, hogy a szelekció sikeres védekezési eljárásnak bizonyul. ha viszont fertőzött a mag, akkor további lépésként kikísérletezzük: vajon a vetőmag előzetes csávázásának vagy a növények virágzás előtti, illetve alatti permetezésének beiktatása hatásos ellenszere lehet-e a napraforgóperonoszpórának? abban az esetben, ha a vizsgálat azt mutatja, hogy nem a mag, hanem a talaj útján terjed a betegség, akkor a mohósi-szigeten levő fertőzött táblán állítanak be talajfertőtlenítési kísérleteket./mti/

bb. 29. klubkönyvtárak, kiállítási épület mezőturon

vid tné/fm/gy/cz

1966. november 17.

mezőturon számottevően bővítették a termelőszövetkezeti parasztság művelődési és szórakozási lehetőségeit. a könyvtárak kötetekinek száma 18 000-rel emelkedett. öt év alatt a rádió- és tv-elfizetők száma a kétszeresére nőtt. látogatottak az üzemek, vállalatok és intézmények klubhelyiségei. ezek vettek részt az ismeretterjesztő és továbbképző előadásokon. a harmadik öt-éves tervidőszakban új kulturális létesítménnyel gazdagodik a város. a használaton kívüli izraelita templomot a városi tanács megvásárolta. az épületet felújítják és abban állandó helytörténeli, néprajzi és képzőművészeti kiállítást rendeznek. a város nagykiterjedésű tanyavilágában, a tsz-ek üzemegységeiben klubkönyvtárakat rendeznek be és növelik a művelődési autóállomáshelyeinek számát./mti/

bb. 30. gépekkel földelik a burgonya-prizmákat szabolcsban

vid ká/sk/gy/la

1966. november 17.

a téli időszak, a havazás a termények vermesítésének meggyorsítására készítette a szabolcs megyei gazdaságokat. a burgonyaszedéskor használt forgóvillás sorbontó gépekből mintegy negyvenet alakítottak át, s ezekkel földelik a szalmával vastagon takart burgonya-halmokat. a megyében több mint 3 000 burgonya-prizmát télieltesítenek ezekben a napokban. a prizmaföldelésre használt burgonyaszedőgépek több mint 6 000 ember napi munkáját helyettesítik. szabolcs-szatmár megyében csaknem 16 000 vagon burgonyát tárolnak tavaszra./mti/

10.00/-n

-22-

10¹²

10¹³

De

bb. 31. közlekedési balesetek

t fe/lk/gy/cz

1966. november 17.

súlyos közlekedési baleset történt Üllő községben. milán chrast 36 éves technikus, csehszlovák állampolgár, brno-i lakos a csehszlovák nagykövetség személygépkocsijával belehajtott egy kivilágítottan parkirozó tehergépkocsiba. milán chrast, valamint a személygépkocsi utasai, bretislav tesarcik 37 éves nagykövetségi alkalmazott, valamint josef gibas, a kereskedelmi kirendeltség munkatársa olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

a baleset körülményeinek megállapítására a vizsgálat folyamathan van.

a szabolcs megyei hodász községben egy sorompónélküli vasúti átjárónál deoplak dezső 31 éves gépkocsivezető, budapesti lakos az 1. sz. akóv tehergépkocsijával nekiütöközött egy személyvonatnak. a gépkocsivezető olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

a békéscsabai vasútállomás területén vecsernyés ignác 56 éves máv lakatos, békéscsabai lakos tolatás közben az útközé közé szorult, s olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

hasonló baleset történt az északmagyarországi könnyűbeton- és szigetelőanyagipari vállalat kazincbarcikai gyár-egységének telepén. tucsa lászló 20 éves segédmunkás, tömördi lakos ugyancsak tolatás közben az útközé közé szorult. sérüléseibe a kórházba szállítás közben belehalt.

budapesten a 14. kerületben a dózza györgy ut és a hősök tere torkolatában dudás sándor 26 éves gépkocsivezető, szigetszentmiklósi lakos kanyarodás közben összeütöközött egy taxival, amelynek négy utasa - köztük a taxi vezetője is - könnyebben megsérült.

a 8. kerületben a józsef köruton kemény gusztáv 14 éves szakipari tanuló egy mozgó 6-os villamosról leugrott és súlyosan megsérült.

/folyt. köv./

fe

11.04/-n

11¹⁰

3e

-23-



bb. 31. /közlekedési.... 1. folyt./ gy

a 13. kerületben a hegedűs gyula utca és a vág utca kereszteződésénél barcsai lajos 14 éves iskolai tanuló egy álló jármű előtt lépett az utca fölé és egy teherautó elütötte a fiút súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a balesetek ügyében a rendőrség megindította a vizsgálatot./mti/

bb. 32. építőipari üzemegészségügyi ankét

t ms/tné/gy/cz

1966. november 17.

csütörtökön az országos finomkerámiaipari vállalat kőbányai porcelángyárának művelődési házában építőanyagipari üzemegészségügyi ankétot rendeztek, amelyen a szilikózis és az építőanyagiparban előforduló bőrmegbetegedések megelőzésének kérdésével foglalkoztak. a tanácskozást, amelyen az összes jelentősebb budapesti építőanyagipari üzemek vállalatvezetői, üzemorvosai, párt-, szakszervezeti és vörös kereszt szervezetek képviselői részt vettek, dr. mittler istván, a 10. kerületi tanács egészségügyi osztályának vezető főorvosa nyitotta meg. a szilikózis megelőzésének problémakörét kárpáti judit mérnök, az országos munkaegészségügyi intézet tudományos munkatársa, a bőrártalmak megelőzésével kapcsolatos tennivalókat dr. vincze erzsébet bőrgyógyász, az országos munkaegészségügyi intézet tudományos munkatársa ismertette. az előadások tanulságait széleskörű vitában beszélték meg./mti/

11.10/-n

Be

-24-

bb. 33. tetten érték a tolvajt

1 fe/tné/gy/cz

1966. november 17.

budapestben, a 12. kerület loránt ut egyik lakásában a lakás bérletje és ház lakói betörés közben érték tetten vadai imre 41 éves segédmunkás, budapest 7. ker. dob utca 34. sz. alatti többszörösen büntetett előéletű lakost. a tolvaj a szekrényből 400 forintot vett magához és további értékek után kutatott, amikor a háziasszony hazaérkezett és a szomszédok segítségével leleplezte a tettest. a helyszínrre érkező rendőr a tolvajt elfogta és előállította./mti/

bb. 34. tüzet fogott a ruhája, a helyszínen meghalt

1 fe/tné/gy/cz

1966. november 17.

budapestben a 9. kerület sobieski jános utca 34. sz. alatti lakásán özv. iberer károlyné 78 éves nyugdíjas a kályhánál melegeedett. az idős asszony ruhája tüzet fogott, s a lakásban egyedül élő asszony égési sebeibe és a füstmérgezésbe a helyszínen belehalt./mti/

bb. 35. súlyos üzemi baleset

1 fe/tné/gy/cz

1966. november 17.

budapestben a 11. kerületben, a kende utca 18 sz. alatti építkezésnél egy tolató teherautó a felvonulási épület falához szorította frank dezső 41 éves asztalost. a szerencsétlenül járt dolgozót súlyos sérüléssel szállították a mentők a kórházba./mti/

11.35/-n

Be

11.25

Be

-25-

bb. 36. helyeseltük és támogatjuk a nemzetközi diákszövetség akcióit - ifjúsági nagygyűlés az ötvös Loránd tudományegyetemen

t di/tné/gy/cz

1966. november 17.

Ifjúsági nagygyűlésen emlékeztek meg csütörtökön az ötvös Loránd tudományegyetemen a nemzetközi diáknappól és a nemzetközi diákszövetség megalakulásának 23. évfordulójáról. A demonstráción részt vettek a hazánkban tanuló külföldi ösztöndíjasok képviselői is. Dr. Gombár József, a központi bizottságának osztályvezetője, az országos egyetemi és főiskolai tanács főtitkára beszédében felidézte az 1939. november 17-1 prágai eseményeket, amikor a diákok megállították a nácizmus harcának megtorlásaként a csehszlovák főváros köré vesélyelt és alakulatok együttműködve a gestapóval elfogták és kivégezték a csehszlovák diákifjúsági szövetség vezetőségének főbb tagját, 1 200 fiatalat koncentrációs táborba szállítottak és bezárták az egyetemet és főiskolákat. Hangsúlyozta: a német és az olasz fasizmus, a japán militarizmus elleni közös harcban született meg a nemzetközi diákszövetség és szolidaritás eszméje, s alakult meg az 1945. novemberében tartott londoni előkészítő konferencia után 1946-ban a nemzetközi diákszövetség, amelyhez akkor 43 ország 117 diákszervezete csatlakozott.

- a nemzetközi diákszövetség - mondta Gombár József - olyan politikai és érdekvédelmi világszervezet, amely az első perctől kezdve következetesen sikraszáll a békéért, a nemzeti függetlenségért, az imperializmus és a gyarmatosítás elleni harc sikeréért, az oktatás reformjért és demokratizálásáért, a diákok életkörülményeinek megjavításáért. Mindenkori feladatának tekintette a különböző országok fiataljai és szervezetei barátságának, együttműködésének építését, erősítését. A haladó diákszervezetek sohasem korlátozták küzdelmüket az egyetemeken, közösséget vállaltak a népek harcával s minden erejükkel a félelem, a háború nélküli világ megteremtésén munkálkodtak.

- a nemzetközi diákszövetség ma is következetesen harcol a gyarmati rendszer felszámolásáért, a fejlődés útjára lépett országok nemzeti függetlenségének megazítlásáért, a kultúráért. Szemináriumokat konferenciákat szervez a gyarmatosítás letelezésére, a neokolonializmus megbélyegzésére.

/folyt. szöveg/

12.49/n

-26-

bb. 36. /helyeseltük és támogatjuk... 1. folyt./ gy

munkáját soha sem korlátozta szavakra és jelmondatokra. kongresszusai egyúttal az antikolonialista és az antiimperialista harc fórumai is voltak. anyagi és erkölcsi, politikai támogatást nyújt a portugál gyarmatokon küzdő fiataloknak, harcol a dél-afrikai fajüldözés megszüntetéséért és támogatja a panamai, a dominikai, a venezuelai, az ecuadori, a kolumbiai, a bolíviai, braziliai diákok haladó mozgalmait. számottevő erőfeszítéseket tett és tesz az imperializmus agresszív politikája és a fegyverkezés fokozása ellen. következetesen harcol európa békéjéért és biztonságáért, s elítéli a nyugatnémet fasizmus újja-élesztésére irányuló törekvéseket. újra meg újra felemlíti szavát a vietnami nép igazságos ügye mellett. azon munkálkodik, hogy a különböző országok fiataljai képességeiknek megfelelően szabadon tanulhassanak, s a diákság és szervezetek tevékenyen részt vehessenek az oktatási intézmények vezetésében, igazgatásában.

- a nemzetközi diákszövetség munkájából mi is kivesszük részünket. rendszeresen hallgatjuk szavunkat a különböző kongresszusokon és más tanácskozásokon. helyeseltük és támogatjuk az ndsz akcióit, irányvonalát. hazánk külpolitikájának megfelelően azon fáradozunk, hogy tovább erősödjék a világ haladó diákifjúságának nemzetközi együttműködése és antiimperialista egységfrontja - mondta befejezésül dr. Gombár József.

ezután a magyarországon tanuló vietnami diákok képviselője szólt fel a nagygyűlés résztvevőinek meleg ünnepélyes közben. kemény szavakkal bélyegezte meg az egyesült államok barbár agresszióját és köszönetet mondott a magyar fiatalok sokrétű támogatásáért, őszinte együttérzéséért, szolidaritásáért. /nti/

12.45/n

-27-

12.50

Be



bb. 37. győri szövetujdonságok - richards méterárúosztály a luxus áruházban

t kf/vg/gy/cz

1966. november 17.

az eddigi közös árubemutatókat továbbfejlesztve az ipar és a kereskedelem szorosabb kapcsolatára mutat példát a luxus áruház és a richards finomposztó gyár kezdeményezése. a luxus áruházban ugyanis az üzem külön méteráru osztályt rendezett be, ahol kizárólag csak a győri gyár termékeit, újdonságait árúsítják.

az áruház richards osztálya csütörtökön nyílt meg. ezzel kapcsolatban vichta györgy a luxus áruház igazgatóhelyettese és ligeti imre a győri üzem vezérigazgatója sajtótájékoztatón elmondta, hogy a kezdeményezés célja az új gazdasági mechanizmus irányelveinek megfelelően az ipar és a vásárlók közvetlenebb kapcsolatának kialakítása. a kereskedelem ehhez nyújt nagy segítséget. az osztályon jelenleg mintegy 10-12féle alapanyagú körülbelül százféle mintázatú, színű gyapjú, műszál és szintetikus anyag található, többségük eddig kizárólag exportra készült, vagy belföldön csak kis mennyiség került belőle forgalomba. a nyitókészlet mintegy 3 000 méter, s ezt a mennyiséget, valamint a választékot rendszeresen tartani kívánja az áruház. az osztályon hozzák forgalomba az üzem valamennyi újdonságát. decemberben például megjelenik a jaquard mintás, házilag is tisztítható, mosható jersey, majd a háromkomponensű - tisztagyapjú, polyeszter és plyamid keverésű - tavasz-nyári, valamint őszi és téli szövet. rövidesen forgalomba kerül a rugalmasított tisztagyapjú szövet is.

az áruház és a gyár rövidesen közös konfekció üzemet létesít győrött, ahol a richards alapanyagokból finomkonfekció holmikát készítenek, s ezeket csak a luxus áruházban hozzák forgalomba.

a tervek szerint jövőre a veszprémi, a szegedi és a tatabányai áruházban hoz létre hasonló osztályt a gyár és az országos áruházi vállalat./mti/

..

13.10/-n

-28-

10.10

Be

bb. 38. mennyi arany, ezüst és mangán van a hajszálban - ankét az egyik legkorszerűbb analitikai módszer híradástechnikai alkalmazásáról

t tz/gk/vg/gy/cz

1966. november 17.

az ugynevezett aktivációs analízis, híradástechnikai alkalmazásáról kezdődött csütörtök reggel kétnapos ankét a technika házában. a tanácskozáson, amelyet a magyar kémikusok, egyesülete rendezett, nagy számban jelentek meg az aktivációs analízis módszerének kutatói és alkalmazói.

a tanácskozás témája több szempontból is rendkívül érdekes. egyrészt azért, mert az aktivációs analízis a legkorszerűbb elemző eljárások egyike, másrészt azért, mert ezen a tudományterületen a magyar szakemberek igen előkelő helyet foglalnak el nemzetközi viszonylatban is.

a módszer lényege az, hogy az anyagmintát radioaktív térben sugárzóvá teszik és sugárzása alapján állapítják meg, vajon milyen idegen anyagok keveredtek hozzá és milyen mennyiségben. ez az eljárás egészen elenyésző mennyiségű anyagban is megtalálja és „megméri”, az idegen elemet, még akkor is, ha az a vizsgált anyagnak csupán milliárdod vagy tízmilliárdod százalékát teszi ki. ezzel a módszerrel meg lehet mérni például, hogy egy hajszálban mennyi arany, ezüst, mangán, stb. van. igen nagy előnye az eljárásnak, hogy maga a vizsgált anyag teljesen sértetlen marad és az eljárás sokszor gyorsabb a hagyományos analitikai módszereknél. különösen nagy jelentősége van a híradástechnikai iparban, ahol minden eszközzel törekedni kell egyik esetben az anyag minél tökéletesebb tisztaságára, másik esetben meg éppen arra, hogy bizonyos meghatározott elemek meghatározott mértékben legyenek jelen benne.

nálunk az aktivációs analízis körülbelül két évvel hatolt be az ipar területére is. a vele elérhető eredményekre jó példa, hogy az egyesült izzóban tavaly egyetlen év alatt csupán a szilícium aktivációs analízise révén többmillió forintos megtakarítást értek el.

az ankétan a megjelent szakemberek legújabb tapasztalataikról és eredményeikről tájékoztatják egymást. a továbbiakra vonatkozó javaslataikat az ankét befejezése után az országos műszaki fejlesztési bizottság és az érdekelt állami főhatóságok, valamint a magyar tudományos akadémia illetékes bizottsága elé terjesztik./mti/

13.15/-n

..

13.15

-29-

Be

bb. 39. időjárásjelentés

gk/gy/

1966. november 17.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök délben:

szeles, csapadékos idő
a földközi-tengertől a skandináv-félsziget északi részéig dél-észak irányban alacsony nyomású lépköri képződmény helyezkedik el európa fölött. nyugati oldalon több hullámban viharos szelek, sarkvidéki hideg levegő áramlik dél felé. keleti oldalán viszont enyhe levegő szállítódik kelet-európa fölé. hatására európaszerte erősen felhős, sokfelé csapadékos, szeles az idő. hazánkban szerdán a déli megyékben 4-8 órán keresztül sütött a nap. máshol erősen felhős idő volt. az ország északnyugati felében sokfelé esett az eső, havaseső, hó. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában nem haladta meg a 10 millimétert, de letenyén 12, lentiben pedig 16 millimétert mértek. az erősen felhős helyeken napközben sem emelkedett a hőmérséklet 1-3 fokkal magasabbra, máshol viszont 8-9 fokos maximumok alakultak ki.

ma hajnalra mínusz 4- plusz 3 fokig hűlt le a levegő. ma reggel 7 órakor kékesen 19, galyatetőn 17, mátraházán 5 centiméter vastagságu hóréteget mértek. délelőtt a nyugati megyékből erős havazást jelentettek. 11 órakor a hőmérséklet az ország területén 0- plusz 5 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 3,7 fok volt, a sokévi átlagnál 0,9 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 752 milliméter, mérsékeltén súlylény irányzatú.

várható időjárás péntek estig: erősen felhős idő esőkkel, havasesőkkel, a dunántúlon és a hegyeken havazással. élnék, időnként erős keleti, délkeleti, pénteken a dunántúlon viharos északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1- plusz 3., legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 1- plusz 6 fok között.

a duna vízállása budapestnél 238 centiméter. /mti/

...
- 30 -
- 30 -

13.30/-n

13.40

Be

bb. 40. geleji sándor a lengyel tudományos akadémia tiszteletbeli tagja

t s/gk/sr/gy/cz

1966. november 17.

a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségén csütörtökön bensőséges ünnepségen adták át geleji sándor kossuth-díjas akadémikusnak, a miskolci nehézipari műszaki egyetem tanárának a lengyel tudományos akadémia tiszteletbeli tagságáról szóló okmányt. az ünnepségen részt vett óvári miklós, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese, kukucska jános, a külügyminisztérium csoportfőnöke, ligeti lajos és hevesi gyula akadémikusok, a magyar tudományos akadémia elnökhelyettesei, valamint az akadémia több tagja. geleji sándor akadémikust jan kiljanczyk lengyel nagykövet köszöntötte.

- örömmel köszöntöm önt, mint a lengyel tudományos akadémia tiszteletbeli tagját - mondta. - ez az 1966. május 26-án született határozat is a két ország tudományos együttműködésének fejlődését és erősödését jelzi. nemzetek közös tudományos munkássága hosszú múltra tekint vissza és különösen sokat fejlődött az elmúlt husz év alatt.

végezetül geleji sándor akadémikus köszöntötte meg a megtisztelő elismerést és kérte a nagykövetet, hogy tolmácsolja jókívánásait a lengyel tudományos akadémia minden tagjának. /mti/

bb. 41. halvásár a tó medrében

vid ká/sk/gy/cz

1966. november 17.

a tatali nagy-tóban a lehalászás megkezdése előtt a vizet fokozatosan leengedték, s így a halak a tó közepén maradt sekély vízbe szorultak. a meder nagy részén szabadon lehet járni-kelni. a megyei kiskereskedelmi vállalat most itt árusít, a kis vízben nyüzsgő halak közvetlen szomszédságában. a pontyok, keszegek a tó vízből közvetlenül a vásárlók kosarába kerülnek. a stilszerű halpiacnak sok nézője van, s a tv-híradások, fotóriporterek is leendőre kapták a halászteret. /mti/

14-05/-n

Be

me

bb. 39. időjárásjelentés

gk/gy/

1966. november 17.

a meteorológiai intézet jelenté csütörtök délelőtt:

szeles, csapadékos idő
a földközi-tengertől a skandináv-félsziget északi részéig dél-észak irányban alacsony nyomású léghőmérséklet-képződmény helyezkedik el európa fölött. nyugati oldalon több hullámban viharos szelek, sarkvidéki hideg levegő áramlik dél felé. keleti oldalán viszont enyhe levegő szállítódik kelet-európa fölé. hatására európaszerte erősen felhős, sokfelé csapadékos, szeles az idő. hazánkban szerdán a déli megyékben 4-8 óráig kevesztől sütött a nap. máshol erősen felhős idő volt. az ország északnyugati felében sokfelé esett az eső, havasosó, hó. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában nem haladta meg a 10 millimétert, de letenyén 12, lentiben pedig 16 millimétert mértek. az erősen felhős helyeken napközben sem emelkedett a hőmérséklet 1-3 fokra magasabbra, máshol viszont 8-9 fokos maximumok alakultak ki.

ma hajnalra mínusz 4- plusz 3 fokig hűlt le a levegő. ma reggel 7 órakor kékesen 19, galyatetőn 17, mátraházán 5 centiméter vastagságú hóréteget mértek. délelőtt a nyugati megyékből erős havazást jelentettek. 11 órakor a hőmérséklet az ország területén 0- plusz 5 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 3,7 fok volt, a sokévi átlagnál 0,9 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 752 milliméter, mérsékelt szélirányzatú.

várható időjárás péntek estig: erősen felhős idő esőkkel, havasosokkal, a dunántúlon és a hegyeken havazással. élnék, időnként erős keleti, délkeleti, pénteken a dunántúlon viharos északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1- plusz 3., legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 1- plusz 6 fok között.

a duna vízállása budapestnél 238 centiméter. /mti/

- 30 -
- 30 -

13.30/-n

13.40

Be

bb. 40. geleji sándor a lengyel tudományos akadémia tiszteletbeli tagja

t s/gk/sr/gy/cz

1966. november 17.

a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségén csütörtökön bensőséges ünnepségen adták át geleji sándor kossuth-díjas akadémikusnak, a miskolci nehézipari műszaki egyetem tanárának a lengyel tudományos akadémia tiszteletbeli tagságáról szóló okmányt. az ünnepségen részt vett óvári miklós, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese, kukucska jános, a külügyminisztérium csoportfőnöke, ligeti lajos és hevesi gyula akadémikusok, a magyar tudományos akadémia elnökhelyettesei, valamint az akadémia több tagja. geleji sándor akadémikust jan kiljanczyk lengyel nagykövet köszöntötte.

- örömmel köszöntöm önt, mint a lengyel tudományos akadémia tiszteletbeli tagját - mondta. - ez az 1966. május 26-án született határozat is a két ország tudományos együttműködésének fejlődését és erősödését jelzi. nemzetek közös tudományos munkássága hosszú múltra tekint vissza és különösen sokat fejlődött az elmúlt husz év alatt.

végezetül geleji sándor akadémikus köszönte meg a megtisztelő elismerést és kérte a nagykövetet, hogy tolmácsolja jókívánásait a lengyel tudományos akadémia minden tagjának. /mti/

bb. 41. halvásár a tó medrében

vid ká/sk/gy/cz

1966. november 17.

a tatal nagy-tóban a lehalászás megkezdése előtt a vizet fokozatosan leengedték, s így a halak a tó közepén maradt sekély vízbe szorultak. a meder nagy részén szabadon lehet járni-kelni. a megyei kiskereskedelmi vállalat most itt árusít, a kis vízben nyüzsgő halak közvetlen szomszédságában. a pontyok, keszegek a tó vízből közvetlenül a vásárlók kosarába kerülnek. a stilszerű halpiacnak sok nézője van, s a tv-híradások, fotóriporterek is lencsevégre kapták a halszüretet. /mti/

14-05/-n

Be



bb. 42. megkezdődtek győri a szabadegyetem agrártudományi tagozatának előadásai

vid ká/sk/gy/cz

1966. november 17.

csütörtökön megkezdődtek győri az idén első ízben megrendezett dr. Kovács Pál szabadegyetem agrártudományi tagozatának előadásai. az agrártudományi előadásokra több mint 100 tsz-agronómus, tsz-elnök és tanácsokon dolgozó mezőgazdasági szakember jelentkezett. a hallgatók a szabadegyetem előadásain megismerkednek a mezőgazdasági üzemek szervezési és gazdaságirányítási kérdéseivel, a termelészövetkezetek eredményesebb gazdálkodását célzó intézkedésekkel. a szabadegyetemen fél éven át havonta egy előadást tartanak az országos vezető intézmények és a tudományos intézetek szakemberei. az első előadást csütörtökön tar imre, az mszmp központi bizottsága mezőgazdasági osztályának munkatársa tartotta, a termelészövetkezet, mint társadalmi, gazdasági alakulat helye és fejlődése a szocializmusban - címmel./mti/

bb. 43. népművelők háromnapos országos konferenciája csongrádban

vid j/fm/gy/cz

1966. november 17.

csütörtökön háromnapos tanácskozás kezdődött szegeden a népművelési intézet rendezésében. a tapasztalatcsere jellegű konferencián az ország egész területéről a műszaki, technikai és termelési propagandával foglalkozó főhivatású népművelők, valamint a művelődési házak műszaki szakkörvezetői vesznek részt.

a megtartandó előadások elsősorban a technika fejlődéséből adódó népművelési feladatokat elemzik és értékelik a művelődési házakban megszervezett műszaki klubok és szakkörök működésének tapasztalatait.

a vendégek a konferencia első napján, csütörtökön megtekintették a szegedi tanárképző főiskola műszaki gyakorlatok tanszékének műhelyeit. itt a tanárjelölteket a politechnikai foglalkozások vezetésére készítik fel. többek között megtanítják őket a művelődési házakban levő vetítők, magnetofonok és más technikai eszközök kezelésére, valamint azok kisebb hibáinak kijavítására is.

/folyt. köv./

14. 10/-n

-32-

me

Be

bb. 43. /népművelők.... 1. folyt./ gy

igy az itt végzett pedagógusok különösen hasznos segítséget lehetnek majd a népművelési munkának, ha megkezdik hivatásuk gyakorlását.

a népművelési tanácskozás résztvevői pénteken a csongrádi városi művelődési ház jól működő technikai szakkörének munkáját is tanulmányozták./mti/

bb. 44. gyermek és ifjúságvédelmi konferencia nyíregyházán

vid gg/fm/gy/cz

1966. november 17.

háromnapos gyermek- és ifjúságvédelmi konferenciát rendeztek nyíregyházán. a csütörtökön véget ért tanácskozáson a miskolci, egri és nyíregyházi gyermek- és ifjúságvédő intézet nevelői, felügyelői, ápolói és gondozói vettek részt. három nap alatt hat előadás hangzott el. többek között foglalkoztak az állami gondozott gyermekek egészségvédelmével, a gyermek- és ifjúságvédő intézet lakóinak oktatásával, nevelésével, a gyermekvédelem korszerűsítésének kérdéseivel./mti/

bb. 45. salzburgba utazott a berhida népi táncgyűttes

vid j/fm/gy/cz

1966. november 17.

a veszprém megyei berhida község földművelésügyi szövetkezetének 20 tagú népi táncgyűttese csütörtökön salzburgba utazott. szeptemberben a salzburgi népi főiskola táncsoportja vendégszerepelt veszprém megyében, s ezt a látogatást viszonzóan a berhida népi táncgyűttes tagjai, akik három alkalommal lépnek színpadra./mti/

bb. 46. vietnami szolidaritási hét

vid tm/fm/gy/cz

1966. november 17.

csütörtökön vietnami szolidaritási hét kezdődött pécsen, és ennek első eseményeként - a társadalmi szervezetek rendezésében - a vietnami nép életét, illetve az amerikai vietnami agresszióját fényképeken bemutató kiállítás nyílt. ak

14. 15/-n

-33-

Be

me

bb. 46. /vietnami.... folyt./ gy

a kiállítást a „dél országa,, című, vietnamról készített film vetítése egészíti ki, a város bélyeggyűjtő köre pedig a „vietnam a bélyegek tükrében,, című kiállítással csatlakozott a rendezvényhez. a pécsi körzeti népfrent-bizottságoknál és számos iskolában szintén vietnamot bemutató filmeket vetítenek, illetve a vietnami nép szabadságharcáról szóló ünnepi megemlékezéseket tartanak.

a szolidaritási hét záró eseménye november 24-én a tit bartók béla klubjában lesz, amikor réti ervin újságíró és raposa lajos őrnagy „a vietnami háború lépcsőzetes kialakítása,, címmel a tit nemzetközi-politikai, valamint hadtudományi szakosztályaiban dolgozó aktívák részére tartanak tájékoztató előadást./mtl/

bb.47. kapcsolat a debreceni agrártudományi főiskola és a kijevi sevcsenko egyetem között

vid tm n fm 1966. november 17.

visszaérkezett debrecenbe szovjetunióbeli utjáról dr. munkácsi ferenc, az agrártudományi főiskola rektora, aki kijevben a sevcsenkó egyetem vezetőivel folytatott eredményes tanácskozást. a megbeszéléseken elhatározták: tovább bővítik a két intézmény kapcsolatát. tervbe vették magyar és szovjet egyetemi hallgatók rendszeres cseréjét, közös tudományos program kidolgozását, az oktatók kölcsönös látogatását a sevcsenko egyetemre, illetve a debreceni agrártudományi főiskolára./mtl/

bb.48. a kisz és a tanács együttes ülése tatabányán

vid/tné n fm 1966. november 17.

a tatabányai városi tanács és a városi kisz bizottság együttesen törekszik a fiatalok jogos igényeinek kielégítésére. a két végrehajtó bizottsága csütörtökön közös ülésen értékelte a fiatalok körében végzett munka idej tapasztalatait.

/folyt.köv./

14.25/-n

-34-

bb.48./ a kisz és a tanács...1. folyt./ n

együttes munkájuk eredménye, hogy a tankötelesek 90 százaléka időben elvégzi az általános iskolát. ez az eredmény kedvezőbb a megyei és az országos átlagnál is. az alsófokú, illetve középiskola befejezése után tovább nem tanuló fiatalok zömének munkát biztosítottak a város új könnyűipari üzemében.

a legnagyobb gondot a fiatalok szabadidejének hasznos megszervezése, kulturált szórakoztatása jelenti, mert kevés a városban a kulturális intézmény. ezért szorgalmazta a tanács és a kisz, hogy a harmadik ötéves tervben elkészüljön az újvárosi művelődési ház és mielőbb felépüljön a puskin művelődési ház is. a két szerv kezdeményezésére az idén több sportpályát adtak át a fiataloknak, a kisebbeknek pedig játszótereket, grundokat építettek. uszóiskolát is nyitottak. hasznos szórakozásnak bizonyultak a társasutazások és az országjárók találkozói. jelentős esemény volt a város fiataljainak életében a nagyszabású uttörő találkozó.

a csütörtöki tanácskozáson megállapították: a fiatalok az idén is sokat segítettek városuk fejlődését. az aknászképzősök például távvezetékot, az ipari tanulók strandfürdőt és pedagógus lakást építettek. a vietnami nép harcának támogatására 22 000 óra társadalmi munkát végeztek./mtl/

bb.49. újabb eredmények szabolcsban az iskolai oktatásban

vid/tm n fm 1966. november 17.

az elmúlt évben az iskolai oktatás terén további eredményeket értek el szabolcs-szatmár megyében - állapították meg az óvodai, általános- és középiskolai szak- és tanulmányi felügyelők csütörtöki értekezletén, amelyen a statisztikai adatok tükrében vizsgálták az oktató-nevelő munka fejlődését, az iskolareform végrehajtásának tapasztalatait. az általános iskolai lemorzsolódás az előző évi 4.08 százalékról 3.63 százalékra csökkent. bár a javulás csupán néhány tized százaléka, ez mégis azt jelenti, hogy a megyében 500 tanulóval kevesebb bukkott meg, illetve maradt osztályzatlan. különösen jó eredményt értek el a három legsúlyosabb helyzetben lévő járásban: a fehérgyáratiban, a csengeriben és a mátészalkaiban. a sikerben az oktató-nevelő munka javulása mellett kiemelkedő szerepe van annak, hogy a hazafias pont bizottságok a művelődésügyi szervekkel együttműködve a társadalmi ügyé tették a lemorzsolódás elleni küzdelmet. néhány járás közösségeiben a tantestületek, művelődésügyi és társadalmi szervek szoros együttműködése eredményezte, hogy rendszeresebb lett az iskoláztatás, gyümölcsözőbbé vált a kapcsolat a család és az iskola között, megnőtt a társadalom felelőssége./mtl/

14.30/-n

-35-

15.20

Se



bb 50. megalakult a magyar elektrotechnikai egyesület tolna megyei csoportja

vid/lk/s ki cz

1966. november 17.

szekszárdon csütörtökön megalakult a magyar elektrotechnikai egyesület tolna megyei csoportja. az egyesület tagjai társadalmi segítséget nyújtanak egy-egy üzem, község és a megyeszékhely fejlesztéséhez./mti/

--

bb 51. az idei szezonban eddig kétszáz ezer kővérlibát dolgoztak fel orosházaán

vid/lk/s ki cz

1966. november 17.

a baromfiipari országos vállalat orosházi gyáregységében feldolgozásra került ebben a szezonban a kétszáz ezredik kővérliba. eddig negyedmillió libának a zsírját sütötték ki és csomagolták exportra. az idén venezuelába is szállítanak poharas libaszirt./mti/

--

bb 52. vietnami műszakok a dunaujvárosi férfi fehérneműgyárban

vid/lk/s ki cz

1966. november 17.

a dunaujvárosi férfi fehérneműgyár varrónői a vietnami nép támogatására két vasárnapon vietnami műszakokat tartanak. az első vasárnap hét szalag dolgozó öt ezernél több pizsamát, alsónadrágot és inget készítettek. bérük felét, tizenkétezer forintot felajánlottak a vietnami népet segítő akcióra. a héten másik hét szalag határozta el, hogy november 20-án vasárnap vietnami műszakot tart. arra számítanak, hogy ezen a vietnami műszakon is újabb tizenkétezer forintot fizethetnek be a szabadságáért küzdő vietnami nép támogatására./mti/

--

15.23/ju 16¹⁰pc

-36-

bb 53. dobi istván, az elnöki tanács elnöke

tné/s sr cz

1966. november 17.

táviratban fejezte ki jókívánságait ii. hasszán marokkói királynak, marokkó nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

--

bb 54. a képzőművész szövetség segítségével firenzének és velencének

vt/j/s sr cz

1966. november 17.

a magyar képzőművészek szövetsége - az olasz köztársaság budapesti nagykövetsége útján - táviratot küldött az olasz kormányhoz. ebben egyrészt kifejezésre juttatta együttérzését és sajnálatát a firenzét, valamint velencét ért súlyos természeti csapás miatt, másrészt közölte: megkeresi annak módját, hogy bajbajutott olasz kollégáknak a magyar képzőművészek közvetlen segítségét nyújtsanak. ennek egyik lehetősége, hogy a képzőművészeti alap művésztelepeinek valamelyikére többhetes időtartamra meghívják firenzei, illetve velencei képzőművészeket.

a segítség másik részeként a magyar állam restaurátorok közreműködését ajánlotta fel az olasz kormányának a firenzében megrongálódott világhírű műkincsek helyreállítási munkáihoz./mti/

--

15.30/ju 16¹⁰pc

-37-



bb 55. hathatós gondoskodás a borsod megyei természeti értékek védelméről

vid/ká/gk/s cz

1966. november 17.

a borsod megyei tanács mezőgazdasági osztálya mellett működő mezőgazdasági albizottság csütörtökön tartott ülésének napirendjén a természetvédelmi területek védelme szerepelt. megállapították, hogy a megyében az országos természetvédelmi hivatal határozata alapján 26 természetvédelmi területet gondoznak, nagyobb részben a kelet-bükki, valamint a zemplén-hegyvidéki erdőgazdaság területén. ezenkívül 141 természetvédelmi különlegességét vettek nyilvántartásba. ezek megfelelő védettségről a borsod megyei tanács 1965-ben hozott tanácsi rendeletet. így került védelem alá, mint tájvédelmi körzet az észak-borsodi karsztos vidék, a „magyar barlangvilág”, ezen a területen nyolc nagyméretű, különleges szépségű cseppkőbarlang található. a körzet további értékei a kelemér község határában fekvő ugynevezett mohos-tavak, egyedülálló jégkorszakbeli növényi maradványok lelőhelyei. ezen a területen található a tornánádaskai élőfa gyűjtemény, több mint száz exota fajtával, és az ostromos - hegy alatti molnárárok - tónál az ország egyik legnagyobb példányszámu mocsári ciprusállománya. a bódva völgyében három, ásványi anyagokban gazdag, rádium kisugárzású vulkanikus eredetű hőforrás buzog.

az állandó bizottság a természetvédelmi területek gondozását - egy-két kivétellel, ahol a védőkerítések és a természetvédelmi értéket ismertető táblák hiányoznak - kielégítőnek találta. előterjesztést tett a „magyar barlangvilág”, értékeinek fokozottabb védelmére, idegenforgalmának fejlesztésére, az ott található hőforrások kihasználási lehetőségeinek vizsgálatára./mti/

--

bb 56. a javítószolgáltatás fejlesztéséről tanácskoztak zalaegerszegen

vid/lk/s ki cz

1966. november 17.

zala megye járási és városi tanácsainak vb elnökei és a szolgáltatásokkal foglalkozó vállalatok vezetői a lakossági javító szolgáltatás fejlesztéséről tanácskoztak csütörtökön zalaegerszegen. dr. török lajos, a megyei tanács vb elnöke tájékoztatójában elmondta, hogy a harmadik ötéves terv időszakában egészében 50 százalékkal növelik a megyében a szolgáltató tevékenységet.

/folyt.köv./ *me*

15.37/14/16 *16* *Puc*

-38-

bb 56./ a javítószolgáltatás.... / 1.folyt./s

szélesítik a szolgáltató hálózatot, s különösen a kisipari szövetkezetek ilyen irányú tevékenysége növekszik. lentiben város-gazdálkodási vállalatot hoznak létre, gyors tisztító üzemet építenek zalaegerszegen, a városokban bevezetik a kiskereskedelmi házhozszállítást, uttörő szerkesztőt nyitnak zalaegerszegen és nagykanizsán. a családi házak építési munkáinak könnyítésére építő kisgép kölcsönző telepet létesítenek. zalaegerszegen, letenyén és lentiben autószerviz épül.

a lakosság igényeinek kielégítésében számolnak a kisiparosok tevékenységével is. jelenleg 1675 kisiparos dolgozik a megyében, 350 alkalmazottal, s minden ötödik kisiparos foglalkozik iparitanuló neveléssel. a lakosság ellátását ugynevezett barkácsoló műhelyek felállításával is javítani kívánják. a megszöv tovább szélesíti a kölcsönzési tevékenységet. a megye kisipari szövetkezetei hozzáfogtak a szolgáltatóhálózat kiépítéséhez is, jelenleg lentiben, nagykanizsán, letenyén, zalaegerszegen és zalaötvön épülnek ilyen létesítmények. a tanácskozáson bejelentették, hogy ahol arra szükség van, ipari munkásoknak is adnak engedélyt javítási tevékenység folytatására./mti/

bb 57. ankét a jövő nemzedék egészségvédelméről

k ms/hné-lm sr

1966. november 17.

csütörtökön a magyar tudományos akadémián kétnapos ankét kezdődött a jövő nemzedék egészségvédelmének egyik fontos területéről, az újszülöttek egészségi állapotát befolyásoló terhesség alatti, illetőleg születés körüli tényezőkről. a magyar nőorvosok társasága és a magyar gyermekorvosok társasága által rendezett tanácskozáson a két orvosi szakma neves képviselői tartanak előadást./mti/

--

bb 58. átadták az akadémiai kiadó idei nivódijait

t ms/hné-lm sr

1966. november 17.

csütörtökön a magyar tudományos akadémia tudós klubjában átadták az akadémiai kiadó idei nivódijait.

bernat györgy, a kiadó igazgatója, bevezető szavaiban elmondta, hogy az akadémiai kiadó évente átlag 600 könyvet és folyóiratot jelentet meg, mintegy 13 000 iv terjedelemben. a hazai tudományos élet termését reprezentáló könyvek itthon és a külföldön is számos elismerésben részesültek.

/folyt.köv./

15.45/14/16 *20* *Puc*

-39-

ka

bb 58. /átadták...1.folyt./-lm

az idén másodizben került sor a nivódijak kiosztására. erdey-gruz tiber akadémikus, az akadémia könyv- és folyóirat-kiadó bizottságának elnöke a díjak kiosztása alkalmával rámutatott, hogy az akadémia elnöksége olyan íthón, vagy külföldön megjelent értékes tudományos alkotásokat kíván nivódijban részesíteni, amelyek a tudományos közvéleményben elismerést keltettek és öregbítették a magyar tudomány tekintélyét. a kitüntetett művek értékének minél jobb megítélését és egyben korszerűségét az elnökség határozata azzal kívánja biztosítani, hogy nivódijban legalább egy éve megjelent, de négy évnél nem régebbi munkákat lehet részesíteni.

beszéde végén átnyújtotta a nivódijakat. harmincezer forintos kiadói nivódijjal tüntették ki fejes-tóth lászló akadémiai levelező tagot 1964-ben angol és 1965-ben német nyelven megjelent szabályos alakzatok című geometriai munkájáért. ez a monográfia egységes képet ad egy olyan tudományterületről, amely kialakulását, elrendezését, eredményét és problémáit illetően nagyrészt a szerző sajátjának mondható. fejes-tóth lászló művét a hazai és a külföldi tudományos körök egyaránt nagy elismeréssel fogadták.

tizenötezer forintos nivódijat kapott dr. korányi imre, kossuth-díjas, a műszaki tudományos doktora 1965-ben megjelent stabilitási kérdések a mérnöki gyakorlatban című könyvéért, amely a mérnöki szerkezetek stabilitási kérdéseinek első magyar nyelvű összefoglalása.

tizezer forintos nivódijban részesítette az akadémia elnöksége dr. láng lászlót, a kémiai tudományok kandidátusát, az 1960-1965 között öt kötetben, angol nyelven megjelent és továbbra is folyamatosan megjelenő abszorpciós szinképek az ultrabolya és a látható tartományban című mű szerkesztéséért, amely a magyar tudományos munkának külföldön is megbecsült alkotása.

ugyancsak 10 000 forint kiadói nivódijat kapott lenárd ferenc, a pszichológiai tudományok kandidátusa, 1963-ban és 1964-ben két kiadásban megjelent a problémamegoldó gondolkodás című, a magyar pszichológiai irodalomban úttörő munkájáért, amely a determinizmus marxista megfogalmazása alapján elemzi a gondolkodással kapcsolatos elvi problémákat, kritikailag dolgozza fel az eddigi kísérleti kutatásokat és ismerteti saját kísérleteit. a kutatási eredmények a pedagógiai gyakorlatban közvetlenül értékesíthetők.

a nivódijak átadása után az akadémia elnöksége fogadást adott a kitüntetettek tiszteletére./mti/

15.59/ju 1620 Pue¹ -40-

MA

bb 59. megkezdődött az erdőtelepítés az alföldön

vid hné-lm ká

1966. november 17.

a duna-tisza közli homokterületeket tervszerűen erdősítik, fásítják. 1960 óta 26 000 holdon alakítottak ki új erdőt, illetve pótolták a meglevőket bács-kiskun megyében. a következő évek természetátalakító munkájában is fontos helyet kapott az erdőművelés. a mezőgazdasági célokra alkalmatlan területekből évente átlagosan 5000 hektárt ültetnek be fával. a telepítés mindenütt megkezdődött. legnagyobb arányú munkára a kiskunsági erdőgazdaság körzetében kerül sor, ahol a jövő év tavaszáig újabb 1100 hektárnyi területen kerülnek állandó helyükre a kis fák. ebben a körzetben 24 faültető gép állt munkába. a dunaártéri erdőgazdaság területén is megkezdték az erdősítést: itt mintegy ezer hektár területet ültetnek be tavaszig. az erdőgazdaságokon kívül a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok is fásítanak.

a mezőgazdasági termelésre alkalmatlan területek erdősítésével egy időben szántóföldi művelés alá vonják azokat az erdőterületeket, amelyek tartósan alkalmasak erre a célra. a megye területén külön szakbizottság járják a vágásra érett erdőket, hogy kijelöljék az egyéb állományokkal hasznosítható földeket. a bajai járásban már befejezték a felmérést, eszerint az itteni erdőterületből 200 hold kerül majd mezőgazdasági hasznosításra a fák kitermelése után./mti/

--

bb 60. bisztrók, éttermek, presszók a nagyforgalmu benzinkutak mellett - sajtótájékoztató az utasellátó munkájáról és terveiről

t hbj/gk-lm vg

1966. november 17.

csütörtökön urbán szabó bolya, az utasellátó igazgatója sajtótájékoztatót tartott a vállalat munkájáról, terveiről. elmondotta, hogy jelenleg az ország különböző részén, elsősorban vasúti és autóbuszállomások mellett 48 étteremben, 27 kishelyvendéglőben, 274 söntésben, 2 bisztróban, 4 árudában és 337 pavilonban szolgálják ki az utasokat, 34 étkező-, 69 büfékocsiban kaphatnak a vendégek meleg, illetve hideg ételeket, italokat, 14 dunai hajón is rendszeresítették az utasellátást és 40 távolsági autóbuszjárat kocsijain árusítanak ételt és italt. jelentős eredményeket értek el a nemzetközi gyorsvonatokon a devizával fizethető étel- és italárusításban.

/folyt.köv./

16.15/ju

-41-

MA



bb 60. /bisztrók....1. folyt./-lm

az utasellátó tovább kívánja javítani szolgáltatásait, ezért elsősorban - zömmel saját erőből - a jövő évben korszerűsíti budapesten a széchenyi-hegyi, a kelenföldi éttermét, vidéken pedig a pusztaszabolcsi éttermet hozzák rendbe. a déli-pályaudvaron hűtőraktárt, csomagolót építenek és az itt tárolt árut a balatoni szerelvényeken árusítják. készthelyen a pályaudvar mellett egy nagy bisztró, gyulán vasuti kisvendéglő, kaposváron, egerben, győrött és miskolcon a mávaut pályaudvarokon büfét építenek. jövőre 18 vendéglőt és 14 pavilont korszerűsítenek, a tervek szerint 1970-ig az utasellátó valamennyi üzletét, vendéglőjét átépítik, felújítják.

jelenleg még sok vasutvonalon korszerűtlen az étel- és italárusítás. ezért folyamatosan, de már a jövő évtől kezdve a nagyforgalmu vonalakon ugynevezett bisztrókocsikat közlekedtetnek, ahol kényelmesebben fogyaszthatják az ételt és az italt a vendégek. vizsgálják a szakemberek, hogyan lehetne rendszerezni a vasuti bisztrókocsikban az önkiszolgálást. ezzel egyidejűleg a mostani ugynevezett kosaras árusítás megszűnik, illetve csak a viszonylag rövid távon közlekedő vonatokon tartják fenn mind nagyobb gondot kell fordítani az autóbuszokon utazók ellátására. a negyven távolsági járaton túlmenően az utasellátó a jövőben rendszeresíti az étel- és italellátást a mávaut nemzetközi és különjáratain. az ételkészítés tárolására a mávaut andor utcai telepén raktárt létesítenek.

rendkívül megnövekedett és a jövőben előreláthatólag még jobban fejlődik az autósturizmus. éppen ezért az országutak mentén is kisebb vendéglőket, presszókat, bisztrókat kell építeni, elsősorban a benzinkutak környékén. az utasellátó vállalat megállapodást kötött az áfor-ral, hogy az új nagyobb benzinkutak mellé éttermet, bisztrót vagy presszót építenek, illetve a már meglévő forgalmas benzinkutak mellett is megszervezik az utasellátást. /mti/

bb 61. a vöröskereszt küldeménye az olasz népnek

1 ms/tm-lm sr

1966. november 17.

a vöröskereszt társaságok ligájának felhívására nemzetközi segélyakció indult a katasztrófa-sújtotta olasz nép megsegítésére. a magyar vöröskereszt - bekapcsolódva a nemzetközi segélyakcióba - olyan küldeményt állított össze, amelyre leginkább szüksége van a lakosságnak ebben a nehéz helyzetben. a magyar segélyküldemény tetanusz és tífusz elleni oltóanyagból, vízfertőtlenítő-szerekből, gyógyszerekből, felnőt- és gyermek tréningruhából, valamint takarókból áll. a küldeményt a magyar vörös kereszt csütörtökön teherautóval indította utnak veronába, ahova a segélyszállítmányok a világ minden részéről beérkeznek, s onnan továbbítják a kárt szenvedett területekre, firenzébe, velencébe és grossetóba. mti/

16.25/ju

-42-

PKK

bb 62. a budapesti vietnami nagykövet dunaujvárosban

vid/j/s fm cz

1966. november 17.

hoang luong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete és a nagykövetség néhány munkatársa csütörtökön dunaujvárosban látogatott, ahol többek között találkozott a ho si minh brigád négy tagjával is. a vietnami nagykövetet a dunai vasmű igazgatósági tanácstermében a gyár politikai és gazdasági vezetői fogadták s tájékoztatták a vasmű fejlődéséről, dolgozóinak munkájáról. a szénészítői ho si minh brigád vezetője, á. szabó jános elmondotta, hogy kollektívájuk már négyszer nyerte el a szocialista címet. nemcsak szavakkal, hanem tettekkel is bizonyítják szolidaritásukat a hős vietnami nép iránt. legutóbb is becsülettel teljesítették felajánlásukat a vietnami hónapban.

hoang luong nagykövet köszönetet mondott a tájékoztatásokért a ho si minh brigád jó munkájáért, s brigád vezetőjének átnyújtotta ho si minh elnök arcképét. a nagykövet ezután arról beszélt, hogy a baráti népek támogatásával vietnam népe miként vívja hősi harcát az amerikai agresszorok ellen.

a vendégek végül megtekintették a vasművet és a várost.

/mti/

bb 64. a főváros tehermentesítését célzó iparágakat fejlesztik bács-kiskun megyében - ülést tartott a megyei népfront bizottság

vid/tr/s fm la

1966. november 17.

a hazafias népfront bács-kiskun megyei bizottsága csütörtökön ülést tartott kecskeméten. megtárgyalták a megye gazdasági helyzetéről és a harmadik ötéves terv előirányzatairól szóló referátumot. a beszámoló szerint a megye iparát a második ötéves tervben 1,1 milliárd forint beruházással fejlesztették. többmint 16.000-rel növekedett az iparban foglalkoztatottak száma, s ez idő alatt megkétszereződött a megye ipari termelése. több új - például hűtőtechnikai és műanyagfeldolgozó - iparágat létesítettek, egyes régebbi üzemeiket pedig többszörösére bővítették.

/folyt.köv.-/

17.00/ju

-43-

PKK



bb 64./ a főváros tehermentesítését...../ 1.folyt./s

a megye ipartelepítési politikája egyrészt a helyi munkaerő lekötését, másrészt a főváros tehermentesítését célozza. a harmadik ötéves tervben főleg az élelmiszeripart, s általában a mezőgazdasági termékeket feldolgozó üzemágakat fejlesztik. a megye konzervipara csaknem 300 millió forint értékű beruházással bővül, s késztermékekből 55-58 százalékkal többet állít majd elő 1970-ben, mint most. nagyarányú rekonstrukció munkákat fejeznek be a baromfifeldolgozó, a vasipart s műanyagipari és a tollfeldolgozó ágakban. bővítik a bajai finomposztó gyárat. 10-12 nagyközségben a tanácsi üzemeket bővítik, illetve majd a szükségletnek megfelelően új községi üzemeket létesítenek, a helybeli lakosság foglalkoztatására.

a mezőgazdaságban a fő cél: a balterjes gazdálkodás általánosítása tétele. bacska vidékén - a jelenlegi gabonatermő terület fenntartása mellett - a megye állattenyésztési bázisát alakítják ki. az új bajai hűtőház nyersanyag-ellátására évről-évre több zöldségfélélt is termelnek az itteni gazdaságok. a dunamelléki körzetben a fűszerpaprika, a cukorrépa, valamint a konzervipari zöldségfélék mellett a megye összes abraktakarmányának 24,3 százalékát termelik meg 1970-re. ugyanakkor a homokhátságon a nagyüzemi szőlő - és gyümölcsültetvények kisebb mérvű felújítása mellett ezek termésben tartása, valamint a járulékos beruházások folytatása a fő feladat.

az ülésen megjelölték a gazdasági fejlesztéssel kapcsolatos legfontosabb népfront-feladatokat is. a helyi népfrontszervek bekapcsolódnak a mezőgazdasági szakmunkás-képzés szervezésébe, segítik a háztáji bizottságok munkáját, a társadalmi munkaszervezést, s megismerik a lakossággal az új gazdaságirányítási rendszer lényegét, célját.
/mti/

bb 63. százharmaidik születésnap

vid/tr/s fm la

1966. november 17.

csütörtökön töltötte be 103. életévét kecskeméti legidősebb asszonya, berente ferencné. a jó egészségnek örvendő matrónt szombaton, névnapján köszöntik majd a városi tanács nevében az uttorok, s a tömegszervezetek küldöttel. a családi ünnepeket pedig vasárnap tartják három gyermeke, tizenhat unokája, hat dédunokája és két ükunokája részvételével./mtic/

17.08/ju

- 44 -

bb 65. csökkent a bürokrácia, javult az ügyintézés a szombathelyi városi tanácsnál

vid j-lm fm

1966. november 17.

csütörtöki ülésén a bürokrácia elleni harcról, az igazgatási osztály munkájáról tárgyalt a szombathelyi városi tanács végrehajtó bizottsága. a 63 000 lakosú megyeszékhely közigazgatásában csökkent a bürokratizmus, lelkiismeretesebben, eredményesebben foglalkoznak az emberek mindennapi ügyes-bajos dolgaival. az egyik legnagyobb félfordalmu osztályon, az igazgatásin az év elejétől 13 000-en fordultak meg s 15 000 ügyben intézkedtek. nem közömbös tenát, hogy a nagy mennyiségű egyedi ügyben törvényes, humanus döntés születik-e vagy sem. a tanács dicséretére válik, hogy az ügyek 98.5 százalékában megnyugtató módon járt el. határozatainak mindössze másfél százalékat fellebbezték meg. 1965 óta nem történt ügyész írás az igazgatási osztály munkája ellen. az ügyintézés 30 napos határidejét betartják. hiba azonban, hogy egyes gyorsan elintézhető ügyeknél is kivárják a 30 napot./mti/

bb 66. abdel azim fahmy, az eak budapesti nagykövete

gk-lm vg

1966. november 17.

csütörtökön a gundel étteremben ebédet adott a huszein khaled hamdi államtitkár vezetésével hazánkban tartózkodó egyiptomi gazdasági küldöttség és a magyar delegáció tiszteletére. az ebéden részt vett bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes./mti/

bb 67. matematikai, lélektani, szociológiai, kibernetikai és ügyvitelgépítési ismeretek a vezetőképítés tematikájában - befejeződött a vezetéstudományi konferencia

t tz/gk-lm vg

1966. november 17.

csütörtökön reggel folytatta tanácskozásait a technika házában a vezetéstudományi konferencia. ezen a napon vita-indító előadásában dr. susánszky jános tanszékvezető egyetemi docens a vezetők továbbképzésének feladatairól és módszereiről szólt.

/folyt.köv./

17.30/ju

-45-

bb 67. / matematikai,1.folyt./-Lm

főként a borsodi vezetőtovábbképző iskolán szerzett első hazai tapasztalatokra támaszkodva választa fel többek között, hogy milyen ismeretanyagokat kell a vezetőképző, illetve továbbképző tanfolyamok tematikájában beiktatni. ebben a tekintetben elsősorban a vezetői tevékenység jellegének az utóbbi években bekövetkezett lényeges változásához kell igazodni.

az egyik legfontosabb változás például a matematikai módszerek igen nagyarányú benyomulása az üzemgazdaságtan és a szervezéstan stb. területére. egy szovjet megállapítás szerint a szocialista és a kapitalista vállalatok versengésében a győzelem egyik feltétele az lesz, melyeknek sikerül hamarabb egzakt matematikai alapokra helyezni a vállalati döntéseket. de a matematikán kívül a mai vezetőknek ki kell ismernie magát egyebek között a munkalélektanban, a szociológiában, az ügyvitelgépesítés adta lehetőségekben és a kibernetika felhasználási módjaiban is. természetesen nem e tudományok egészét kell a vezetőknek elsajátítani, hanem csak a vezetéshez felhasználható részterületeket.

ilyen értelemben kell tehát a tanfolyamok, vagy intézetek tematikájába beiktatni például a vezetés és a szervezés elméletét és módszereit, a vezetéskélektant, a munkalélektant, és a szociológiát, valamint az igazgatásautomatizálás ismeretét és az ugynevezett döntésmatematikát, vagyis azt, hogyan lehet matematikailag megfogalmazni és meg is oldani a döntési feladatokat.

jelenleg az egyik legfontosabb teendő éppen annak a meghatározása, hogy e tudomány-, illetve ismeretágnak mely részterületei és milyen mélységig kívánkoznak az ilyen tanfolyamok, tananyagába, de ki kell dolgozni a képzés módszerét is, mert a tapasztalatok szerint nem annyira az elméleti jellegű előadások hallgatása, mint inkább a valóságos életben előforduló eseteket jól modellező példák megoldása ígérkezik eredményesnek.

a konferencia csütörtökön a délutáni órákban ért véget.
/mti/

17.41/ju

-46-

mti

bb 68. norvég professzorok

1 tf/sk-Lm sr

1966. november 17.

érkeztek csütörtökön budapestre. johann vogt író - aki az osloei egyetemen közgazdász-tanár - magyar irodalmi művek norvégiai megjelentetéséről tárgyal; arno naess filozófus pedig egy hetes magyarországi látogatása során két előadást tart az eötvös loránd tudományegyetemen./mti/

bb 69. elutazott budapestről

1 tf/sk-Lm sr

1966. november 17.

dr. abdou aly shatta, a kairói sivatagi intézet igazgatója, aki a kki vendégeként egy hétig tartózkodott magyarországon. a talajtani kutatások eredményeivel ismerkedett, ellátogatott az akadémiai és mezőgazdasági kutató intézetbe, valamint több oktatási intézményhez./mti/

bb 70. zenekulturánk tanulmányozására

1 tf/sk-Lm sr

1966. november 17.

hívta meg a kki omnik assadurian libanoni karmestert, az ottani l,orient című napilap zenekritikusát, aki csütörtökön érkezett fővárosunkba./mti/

17.42/ju

-47-

mti



bb 72.,, kimegy a divatból,, a gimnázium, előretört a szak-
középiskola - a népfront budapesti elnökségének ülése

di/gk/s sr la 1966. november 17.

a fiatalok elhelyezkedési gondjairól, a pályaválasztási bizottságok 1966-67-es tennivalóiról tanácskoztott csütörtöki ülésén dr. harrer ferenc elnökletével a hazafias népfront budapesti elnöksége, a tanácskozáson, amelyen számos meghívott vendég is részt vett, deák livia alelnök terjesztette elő a budapesti népfront és a nőtanács közös programját, amelyből kiderült, hogy a kerületekben tavaly életre hívott pályaválasztási bizottságok eredményes munkát végeztek az elmúlt hónapokban. hozzájárultak ahhoz, hogy valamennyi érdekelte állami és társadalmi szerv bekapcsolódott a rangos feladat megoldásába, megszűntek a hatásköri viták és jó együttműködés bontakozott ki a fiatalok elhelyezkedési gondjainak enyhítésére.

a statisztikák tanúsága szerint a fővárosi általános iskolákban idén végzett fiúk és lányok 58.9 százaléka jelentkezett középiskolába; 1965-ben még 61 százalékos volt ez az arány. ugyanakkor a tavalyi tizezerrel szemben 11 922-en iratkoztak be a különböző szakmunkásképző iskolákba. a fiatalok 34.3 százaléka a szakközépiskolákba kérte felvételét; számuk négy és fél százalékkal haladta meg az előző esztendőt. egyes szakmát adó középiskolákban a jelentkezők száma többszörösen meghaladta a felvételi lehetőségeket. a salgótarjáni utcai rádió- és televízióműszerész szakközépiskola 80 helyére 382-ten, az egészségügyi szakközépiskolák 360 helyére pedig 882-ten pályáztak. a gimnáziumi jelentkezések aránya viszont a múlt évi 38.7 százalékról 36.5 százalékra csökkent. ez is azt bizonyítja, hogy a hajdan oly keresett iskolatípus, amely egyébként a fővárosban a középiskola helyek 55.2 százalékaival rendelkezik, mindinkább ,, kimegy a divatból,,.

az 1966-67-es tanévben előreláthatólag valamivel kevesebb mint 29 800-an fejezik be tanulmányaikat az általános iskolákban. a gimnáziumokban 7500, a szakmát adó középiskolákban 7200, a gép- és gyorsíró iskolákban 1200, a szakmunkásképző intézetekben pedig 22 400, összesen tehát 38 300 elhelyezkedési lehetőség várja őket. ez 33 százalékkal haladja meg a nyolcadik osztályi elvégzők számát, s megköveteli, hogy még szélesebb körű, hatásosabb legyen budapesten a pályaválasztási tanácsadás. fennáll ugyanis az a veszély, hogy a divatos szakmákban továbbra is nagy lesz a ,, tolongás,, míg jónéhány fontos területen 1967-ben is gondot okoz majd az utánpótlás.

/folyt.köv./

18.05/s

- 48 -

PKK

bb 72./,, kimegy a divatból,,...../ 1.folyt./s

a pályaválasztási bizottságok ezért a következő hónapokban megkülönböztetett figyelmet fordítanak a kevésbé ismert, elhanyagolt szakmák népszerűsítésére. rendszeres tanácsadó szolgálatot hívnak életre, amely az elhelyezkedési lehetőségekről tájékoztatja a szülőket. üzemlátogatásokat szerveznek és a szakmunkásképző iskolákba, tanműhelyekbe is elkísérelnek a gyerekeket. előadásokon, ankétokon, filmvetítésekben mutatják be a különböző üzemek életét s az egyes hivatások szépségeit. fölveszik, illetve szorosabbra fűzik a kapcsolatot az általános iskolák szülői munkaközösségeivel. előadókat, dokumentációs anyagot, stb. bocsátanak rendelkezésükre, hogy megfelelő választ tudjanak adni a gyermekek útját egyengető édesapák, anyanyák kérdéseire.

a gimnáziumokban érettségiző csaknem 7900 fiatalnak is segíteni kívánnak, hogy megtalálják helyüket az életben. elmondják nekik, hogy a végzősök 15-20 százaléka tanulhat csak tovább az egyetemeken, s arra ösztönzik őket, hogy tanuljanak szakmát. ismertetik azokat a pályákat, amelyekben előnyben részesítik az érettségizetteket. ezzel egyidejűleg az általános iskolák jelenlegi hetedikeseire is kiterjesztik tanácsadó tevékenységüket. a fővárosban ugyanis 1968-ban érkezik a pályaválasztás küszöbére a legnépesebb korosztály.

az elnökség a betervezett programot megvitatta és elfogadta, majd a főváros népfront-mozgalmának egyéb időszaki feladataival foglalkozott./mti/

..

bb 74. a szot segítsége az olasz általános munkásszövetségnek

tr/s sr la 1966. november 17.

a szakszervezetek országos tanácsa, együttérezve az olaszországi árvízkatasztrófa sújtottaival, felajánlotta segítségét az olasz általános munkásszövetségnek/cgil/.

a szot titkársága elhatározta, hogy ruházati cikkeket, takarókat, háztartási felszereléseket és élelmiszert küld a közeljövőben az árvízkárosultak megsegítésére. ugyanakkor a cgil-lel egyetértésben vállalta az árvízszújtotta területekről olasz gyermekek magyarországi üdültetését 1967-ben az iskolai szünetekben./mti/

18.10/ju

- 49 -

PKK

bb 73. a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége
t vt/sk-lm sr
1966. november 17.

gorkij-fasori székházában csütörtökön ülést tartott. a tanácskozáson részt vett az mszmp központi bizottságának képviselőiben kurucz imre, a tudományos és közoktatási osztály helyettes vezetője, valamint lugossy jeno művelődésügyi miniszter-helyettes is. az ülést makoldi mihályné, a szakszervezet elnöke nyitotta meg, majd péter ernő főtitkár tartott beszámolót.

a hozzászólások után a központi vezetőség határozatot fogadott el, amelyben javasolja, hogy minden élet- és munkakörülménnyel kapcsolatos kérdésben az állami szervek kérjék ki a szakszervezet véleményét.

ugyancsak határozatot fogadott el a központi vezetőség a szakszervezet vezető szerveinek 1967-ben sorra kerülő újjá-választásáról./mti/

bb 75. megalakult a magyarhoni földtani társulat szegedi csoportja

vid gk-lm szf

1966. november 17.

szegeden, a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének székházában csütörtökön megalakult a magyarhoni földtani társulat helyi csoportja

a város környékén fölfedezett nagy szénhidrogénmedence további kutatásán, kitermelésén mind több geológus, olajmérnök és más szakember dolgozik. munkájuk segítségét tűzte ki céljává a földtani társulat helyi csoportja. vezetőségébe a helybéli szénhidrogén-kutatókon kívül beválasztották a szegedi józsef attila tudományegyetem földtani és több más intézetének számos tudományos kutatóját is.

az alakuló ülésen megemlékeztek treitz péter agrogeológusról, a magyar gazdasági talajtannal megalapítójáról, születésének 100. évfordulója alkalmából./mti/

18.50/ju

-50-

nk

bb 76. rabló házaspár - hatévi szabadságvesztés

i bc/tr.lm sr

1966. november 17.

németh jános, 33 éves alkalmi munkás, budapesti lakos rávette 31 éves, segédmunkás feleségét, hogy italboltokban ismerkedjék férfiakkal, s vigye őket a lakásukra. egyúttal megbeszélték azt is, hogy 6 időben hazaérkeznek, botrányt okoz, majd az alkalmi ismerőstől a pénzt elveszik. két alkalommal így is történt, s a lakásra csalt férfiaktól 500 forintot elraboltak. ezenkívül németh jános - aki egyébként italozó, kötekedő természetű - egy 19-es villamoson belekötött a vezetőbe, szidalmazta és megütötte, s szembehelyezkedett egy intézkedő rendőrrel, amikor az a lakásukon megjelent.

a központi kerületi bíróság csütörtökön kihirdetett ítéletével németh jánost hatévi, németh jánosné, született szabó ilonát háromévi szabadságvesztéssel sújtotta./mti/

bb 77. magyar-német barátsági nagygyűlés debrecenben

vid tr-lm la

1966. november 17.

a népek barátsága hónapja hajdu-bihar megyei eseményeinek programjában magyar-német barátsági nagygyűlést tartottak csütörtökön debrecenben a kossuth lajos tudományegyetemen. résztvett a nagygyűlésen dr. heinrich homann, a német demokratikus köztársaság államtanácsának elnökhelyettese, valamint wilhelm meissner, az ndk budapesti nagykövete, ott volt szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára.

dr. raposák andrás, a kossuth lajos tudományegyetem rektora mondott megnyitót, majd dr. heinrich homann tartott előadást az „ndk nemzeti politikája” címmel.

a nagygyűlés után az ndk államtanácsának elnökhelyettese és a kíséretében levő személyiségek ellátogattak a déri múzeumba./mti/

18.55/ju

-51-

nk



bb 78. fiatal szlovák képzőművészek kiállítása a csehszlovák kultúrában

ae/tr/s La

1966. november 17.

a szlovák képzőművészet fiatal nemzedékének két eredetien tehetséges alkotóművészevel ismerkedhet meg a közönség a budapesti csehszlovák kultúra csütörtökön megnyílt legújabb tárlatán. bohoslav kulhavy festőművész és anton cutek szobrászművész mutatkozik be a magyar fővárosban. mindketten a pozsonyi képzőművészeknek ahhoz a csoportjához tartoznak, amely a csehszlovák képzőművészeti élet megújításának törekvéssel keltette fel a figyelmet az utóbbi években. budapesti kiállításukon 15 szobor és 16 olajfestmény ad áttekintést jellegzetes művészi karakterükről, amely egyúttal jellegzetesen tükrözi a legújabb csehszlovákiai képzőművészet modern törekvéseit. a. cutek szobraiban új anyagok felhasználásával kísérletezik: alkotásainak nagy része ferro-cementből készült, s ez érdekes racionális megfogalmazásra adott lehetőséget a modern ember bonyolult életszemléletének kifejezésére. b. kulhavy festményei egyénileg módosított szürrealista megfogalmazásban tárják fel egy érdekes művész-egyéniesség érzésvilágát.

a kiállítást bolgár kálmán művészettörténész nyitotta meg./mti/

..-

bb 79. időjárásjelentés

tr-lm La

1966. november 17.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. november 17-én, csütörtökön este:

szeles, csapadékos idő

várható időjárás péntek estig: erősen felhős idő, esőkkel, havasesőkkel, a dunántúlon és a hegyeken havazással. élénk, időnként erős északnyugatra forduló szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 1- plusz 6 fok között./mti/

..-

20.-/szb

-52-

bb 80. előadás a laserek híradástechnikai alkalmazásáról

t ms/tr-lm La

1966. november 17.

a laserek megjelenését néhány évvel ezelőtt talán a híradástechnikai kutatók üdvözölték a legnagyobb örömmel. az új felfedezéstől ugyanis azt remélték, hogy a nagy távolságu hírközlésben lehetővé teszik a jelenleg használatos nagy teljesítményű széles sávu mikrohullámú rendszereket is sokszorosán felülmúló kapacitású berendezések megalkotását. bár a laserek a technika több ágában valóban forradalmi előrelépést jelentettek, a híradástechnikában eddig még nem váltották be a hozzájuk fűzött reményeket. ennek oka, hogy bár a laser-sugár elvileg rendkívül sok információt egyidejű átvitelére alkalmas, egyúttal olyan zavaró tényezőket is hord magával, amelyeknek hatását a kutatóknak eddig még nem sikerült kiküszöbölniük.

e kutatások helyzetéről, a laserek híradástechnikai alkalmazásának perspektívájáról adott a világ-szakirodalom alapján érdeklődéssel fogadott áttekintést takács sándor, a budapesti műszaki egyetem adjunktusa csütörtökön a technika házában, az optikai, akusztikai és filmtechnikai egyesület, valamint az ötvös loránd fizikai társulat rendezésében megtartott előadó ülésen./mti/

..-

bb. 81. a varsói szerződés tagállamai katonai képviselőinek értekezlete

k vt/tr/e La

1966. november 17.

1966. november 14 és 17 között a varsói szerződés tagállamai hadseregeinek képviselői budapesten értekezletet tartottak, amelyen megtárgyalták az egyesített fegyveres erők állományába tartozó csapatok hadműveleti és harckiképzésével, harckészültségével kapcsolatos kérdéseket.

az értekezlet baráti légkörben zajlott le. a megtárgyalt kérdésekben teljes nézetazonosság és egyetértés volt. /folyt.köv./

23.10/e

- 53 -

bb. 81. /a varsói szerződés...folyt./e

az értekezlet résztvevői meglátogatták a magyar néphadsereg és az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet csapatok alakulatait, megtekintették azok gyakorlatait, bemutatóit.

kállai gyula, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke november 17-én fogadta a.a.grecsko marsallt, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erőinek főparancsnokát, valamint a tagállamok katonai előkészítésének vezetőit és meleg, baráti beszélgetést folytatott velük.
/mti/

- v é g e -

23.13/e

Me

- 54 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1966. november 17.

bb 71. a minisztertanács ülése

lm-la

1966. november 17.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. apró antal, a minisztertanács elnökhelyettese a kgst vb 26. üléséről, a külügyminiszter az ensz közgyűlésének jelenlegi ülészakaról, a kohó- és gépipari miniszter a vezetésével algériában járt kormányküldöttség tapasztalatairól számolt be a kormánynak. a minisztertanács a beszámolókat jóváhagyólag tudomásul vette.

a gazdasági bizottság elnöke tájékoztatta a kormány a gazdasági mechanizmus reformjának előkészítését szolgáló munkálatok menetéről. a minisztertanács a tájékoztatót megtárgyalta és elfogadta.

az országos tervhivatal elnökének előterjesztése alapján a minisztertanács megvitatta és jóváhagyta a jövő évi népgazdasági tervet.

a munkaügyi miniszter jelentést tett az első három negyedév munkaügyi helyzetéről. a kormány a jelentést tudomásul vette.

a pénzügyminiszter előterjesztette a jövő évi állami költségvetés tervezetét; a minisztertanács megvitatta, elfogadta, s felhatalmazta a pénzügyminisztert, hogy - mint törvényjavaslatot - az országgyűlés elé terjessze./mti/

ck -1-

17.45/ju

Me



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. november 18.

bb 1. nagy értékű jókai gyűjteménnyel gazdagodott a petőfi irodalmi múzeum

ol/gk/s sr cz

1966. november 18.

a petőfi irodalmi múzeum elkészítette évi munkájának mérlegét. 1965-66 új szerzeményei közül kiemelkedő jelentőségű a 447 darabos jókai-gyűjtemény, s számos értékes kézirattal gazdagodott József Attila és általában a XX. századi magyar irodalom nagyjainak múzeumban őrzött öröksége.

az elmúlt évben több tárgyú emlék is került az intézmény birtokába, közülük például Kólcsey Ferenc karszéke, a könyvtár 1037 kötettel és 135 darab folyóirattal gyarapodott, s tíz hosszabb irodalomtörténeti érdekességű visszaemlékezést örökítettek meg magónszalagon.

az elmúlt egy év alatt több nagysikerű kiállítást rendeztek, ezek közül különösen sok látogatót vonzott a magyar írók arcképeinek tárlata, amely izléses rendezésével, érdekes anyagával méltán keltett nagy feltűnést. nagy sikere volt a heitai Gáspár emlékkiállításnak is, amelyet a „Száz fabula” megjelenésének 400. évfordulójára rendeztek. nagy jelentőségű az a tárlat, amely az irodalomtörténeti sorozat első részeként hét teremben mutatja be a reformkor magyar irodalmát. a költészet napja tiszteletére nagyszabású kiállítást nyitottak, amelyen a mai magyar költészetet és annak nemzetközi kapcsolatait szemlélítették. Fazekas Mihály zszületésének 200. évfordulója alkalmából 11 tablóból álló vándorkiállítást indítottak utnak, s nemzetközi sikert ért el a „magyar költők a szabadságért” című vándorkiállítás, amelyet berlinben nagy tetszéssel fogadtak, s tovább vándoroltatnak, az ndk városaiban.

/folyt.köv./

Mla